
Corp profesoral calificat – peste 1000 de cadre universitare, inclusiv cca 400 cu titluri 
ştiinţifico-didactice de academicieni, doctori habilitaţi, doctori, profesori, conferenţiari 
universitari 

Inginerie + management (pregătire economică) – calificări necesare pentru a activa în 
condiţiile economiei de piaţă şi a fonda întreprinderi mici şi mijlocii

Centrul Universitar de Informare şi Orientare Profesională (CENIOP) ajută studenţii la reali-
zarea stagiilor de practică, iar absolvenţii UTM – la angajarea în câmpul muncii. Procentul 
angajării absolvenţilor UTM este mai înalt decât în alte profesii

Bază tehnico-materială impunătoare: 310 laboratoare didactico-ştiinţifice; 95 clase cu 
proiectare asistată de peste 1800 de calculatoare per formante, conectate la INTERNET

Catedra Militară a Universităţii Tehnice a Moldovei: studenţii pot să-şi satisfacã în paralel 
serviciul militar obligatoriu

Inginerie + limbi moderne: filiere (grupe) cu studiul integral în limbile engleză, franceză, 
germană

Studenţii participă activ la guvernarea universităţii prin Senatul stu denţilor, alte 
organizaţii

UTM se raliază la rigorile Procesului Bologna, structurându-şi studiile pe ciclurile 
I – Licenţă şi II – Masterat şi sporind calitatea studiilor la exigenţe europene cu 
recunoaşterea diplomelor în Spaţiul European Universitar Unic. Se intensifică 
mobilitatea studenţilor, facilitându-se studiile şi stagiile de practică în diferite ţări.

Am deosebita plăcere de a mă adresa 
Vouă, dragi elevi-absolvenţi din învăţămân-
tul preuniversitar, cu anumite sfaturi acum, 
când voi meditaţi cu emoţii asupra alegerii 
drumului spre studiile superioare, spre clă-
direa viitoarei profesii.

Fiecare dintre voi, cu ani în urmă, ţinuţi 
de mânuţă de către părinţii voştri, aţi păşit 
pragul şcolii în clasa întâi. A fost mare bucu-

ria părinţilor şi buneilor voştri, iar pentru voi 
– schimbul paradisului copilăriei pe grijile 
cotidiene în ipostază de elevi.

În spaţiul educativ şcolar, cu sârguinţa 
dascălilor voştri, dar şi în mediul familial, v-
aţi format eu-l personal, aţi cunoscut tainele 
şi farmecul cunoştinţelor evolutive, aţi de-
venit maturi. Şi iată, timpul v-a adus pe pista 
de decolare, când trebuie să vă luaţi zborul 
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Am deosebita plăcere de a mă adresa ria părin ilor i buneilor vo tri, iar pentru voi 

Ion BOSTAN,
rectorul UTM, academician al 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei

în viaţă. Aţi ajuns la răscruce de drumuri şi 
trebuie să vă orientaţi corect, să alegeţi pro-
fesia care v-a constitui temelia carierei voa-
stre profesionale pentru toată viaţa.  

A-ţi alege acum viitoarea profesie în-
seamnă, de fapt, a pune prima piatră în te-
melia viitorului vostru, căci profesia o alegi 
pentru viaţa ta de mai departe. Vă gândiţi 
bine, vă sfătuiţi cu părinţii, rudele, prietenii. 
E bine să ascultaţi, desigur, şi cuvântul oa-
menilor cu experienţă de viaţă, experienţă 
profesională şi pedagogică; oameni care au 
simţul iubirii de neam, de ţară, sunt patrio-
ţi. Ei vor binele tineretului, deoarece ştiu că 
viitorul societăţii, deci al nostru, al tuturor, 
depinde de voi.

Vouă, generaţiei tinere, vă aparţine res-
ponsabila misiune de a schimba lumea spre 
mai bine. Alegând UTM, veţi însuşi profesii 
necesare societăţii umane. Aceasta se con-
firmă prin faptul că, în secolul trecut, cele 
mai importante invenţii şi descoperiri, de 
la maşina de spălat automată, inventată în 
1901, până la explozia în 1994 a Internetu-
lui, se datorează creativităţii inginereşti.

Prin gândirea voastră creativă vă veţi 

aduce contribuţia la progresul tehnico-
ştiinţific al secolului în care am păşit, veţi 
dezvolta ramurile economiei naţionale, veţi 
diversifica spectrul de servicii prestate soci-
etăţii noastre. Cât de reuşit veţi izbuti acest 
deziderat depinde de pregătirea voastră 
profesională.

Permiteţi-mi, dragi elevi, ca şi eu, în ca-
litatea mea de rector al unei universităţi de 
prestigiu în Moldova şi în străinătate, cu un 
colectiv de cca 3000 de profesori, colabo-
ratori, ingineri şi cca 20 de mii de studenţi, 
să vă dau un sfat, care cred că vă va ajuta 
în momentul crucial de alegere a profesiei: 
toate profesiile sunt bune. Şi totuşi, unii ti-
neri se conving mai apoi că, spre regret, nu 
au făcut alegerea corectă. Constată că pro-
fesia aleasă nu mai are solicitare pe piaţa 
muncii, cum, de exemplu, se întâmplă azi cu 
unele profesii considerate mai ieri în vogă. 
Iar mulţi dintre aceşti absolvenţi cu diplomă 
de facultate, negăsind un loc de lucru con-
form specialităţii, se văd nevoiţi să accepte 
alte angajări, departe de profesia aleasă, sau 
să se înscrie la „indemnizaţii de şomaj”.

în viaţă. Aţi ajuns la răscruce de drumuri şi aduce contribuţia la progresul tehnico-

DRAGI ELEVI-ABSOLVENŢI !

(Continuare în pag. 2)
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Cu specialităţile inginereşti pe care le 
oferă Universitatea Tehnică nu e cazul să 
aveţi asemenea temeri. Şi iată de ce. Univer-
sitatea Tehnică pregăteşte specialişti pentru 
ramurile economiei naţionale care au mari 
perspective, pur şi simplu nu pot fi lichidate 
şi care sunt dezvoltate riguros, în conformi-
tate cu cerinţele societăţii moderne. 

Telecomunicaţiile, de exemplu, se dez-
voltă în ascensiune, deci mereu e nevoie de 
cadre tinere. Domeniul energeticii, de ase-
menea, se află în progres – cadrele tinere şi 
aici sunt solicitate. Industria alimentară şi 
de prelucrare – de asemenea este un dome-
niu de tradiţie pentru Republica Moldova, 
fără de care ţara nu poate prospera. Acela-
şi lucru îl putem spune şi despre întreprin-
derile profilate în construcţia maşinilor, 
a transportului auto, frigotehnicii, con-
strucţiilor industriale şi civile şi ramurile 
legate de ele – urbanistica şi arhitectura. 
Numai Universitatea Tehnică oferă toate 
aceste specialităţi tehnico-inginereşti: indu-
stria serviciilor – vestimentaţie, ramura 
alimentaţiei publice, ramura tehnologiei 
vinului, a zahărului etc. 

Prin urmare, tot mai multe cadre ingine-
reşti sunt căutate pentru a asigura extinde-
rea producţiei industriale şi a serviciilor in-
ginereşti în ţară.

Informatizarea societăţii este în plin 
avânt. Calculatorul a devenit un instrument 
inevitabil în exercitarea oricărei profesii, a 
intrat masiv şi pretutindeni în viaţa noastră. 
În acest domeniu se cer tineri ingineri tot 
mai mulţi, iar Universitatea Tehnică poate 
satisface aceste cerinţe mereu crescânde. 
Absolvenţii noştri imediat după absolvire 
sunt invitaţi în diferite firme, întreprinderi 
din ţară şi de peste hotare.

Absolventul UTM cel mai puţin întâm-
pină dificultăţi la angajare. Acum la noi, 
precum şi în ţările lumii, se relevă tendinţa 
de creştere substanţială a cererii de ingi neri 
pe piaţa muncii. Specialităţile inginereşti 
sunt cele mai solicitate dintre toate celelal-
te profesii. E şi firesc. Inginerul este princi-
pala forţă creatoare a societăţii umane, el 
lucrează în economia reală, or, tocmai ea in-
teresează în primul rând orice stat, inclusiv 
Republica Moldova. 

Drept confirmare, sondajele sociologice 
din ultimii ani ne demonstrează că angaja-
rea absolvenţilor UTM se situează în top pe 
locul întâi, apoi vin pedagogii cu o diferenţă 
de 25-30 la sută. Iată de ce an de an tot mai 

mulţi absolvenţi vin să înveţe la UTM. 
În această ordine de idei trebuie să vă 

mai spun, dragi elevi-absolvenţi, că noi, la 
Universitatea Tehnică, perfecţionăm conti-
nuu planurile şi programele de învăţământ, 
în conformitate cu exigenţele moderne, ast-
fel ca studenţii să fie pregătiţi nu numai pe 
linie pur inginerească, dar şi pe cea econo-
mico-managerială. De ce? Tânărul inginer, 
absolvent al Universităţii Tehnice, poate să 
înfiinţeze el însuşi o firmă, o întreprindere 
mică sau mijlocie şi tocmai aici îl vor ajuta 

cunoştinţele economico-manageriale pe 
care i le-a dat UTM suplimentar la cele pur 
inginereşti. În virtutea pregătirii profesio-
nale complexe, foarte mulţi ingineri care au 
absolvit UTM, au fondat firme, întreprinderi 
proprii, oferind locuri de muncă şi altor spe-
cialişti, inclusiv jurişti, contabili, economişti 
etc. În condiţiile economiei de piaţă anume 
inginerii demonstrează capacităţi profesio-
nale şi manageriale de a conduce colective 
în sectorul statal şi privat. Numai în Chişi-
nău, de exemplu, din câteva zeci de mii de 
agenţi economici 70 la sută sunt ingineri, 
absolvenţi ai Universităţii Tehnice. Aceasta, 
evident, vorbeşte despre calitatea instruirii 
universitare, pe care o prestează Universita-
tea Tehnică din Moldova. 

La UTM cele două opţiuni – pregătirea 
pur inginerească şi cea economico-manage-
rială – au fost suplimentate cu o a treia. Mă 
refer la opţiunea limbilor moderne: engle-
za, franceza, germana. Importanţa acestei 
opţiuni rezidă în faptul că anume ingineru-
lui cunoscător de limbi moderne îi aparţine 
misiunea de a culege din ţările dezvoltate 
şi implementa tehnologii moderne în eco-
nomia naţională. La UTM există filiere fran-
cofone, anglofone, germanofone, unde 
predarea se face în limba respectivă.

Există grupe unde limba respectivă se 
studiază într-un mod mai aprofundat, pre-
cum şi grupe unde limba străină se învaţă 
la nivel de comunicare. Factorul „lingvistic” 
înlesneşte efectuarea practicii în ţări străine 
– Franţa, Anglia, Canada, Germania, Belgia, 
Olanda, Cehia, Ungaria, Italia. În aceste ţări 
an de an grupe de studenţi au posibilitatea 
de a-şi efectua practica tehnologică în baza 
acordurilor bilaterale. De asemenea, studen-
ţii noştri îşi fac practica şi în România, Rusia, 
Belarus, Ucraina, ţări cu care avem legături 
tradiţionale. UTM are baze de practică la 
multe întreprinderi şi firme, companii in-
dustriale din Republica Moldova, unde 
studenţii se aprofundează în profesie toc-
mai în felul în care o cer astăzi standardele 

europene.
Calitatea instruirii universitare la UTM, 

recunoscută în ţară şi în străinătate, este 
asigurată de un colectiv profesoral-didactic 
şi ingineresc de peste 1000 de persoane, 
inclusiv peste 400 cu titluri ştiinţifice de 
academicieni, doctori habilitaţi, doctori 
în ştiinţe, profesori şi conferenţiari uni-
versitari, lectori superiori. UTM dispune 
de 310 laboratoare didactico-ştiinţifice.

UTM este amplasată în 3 campusuri în 
diferite zone ale Chişinăului: Centru, Râşcani 
şi Botanica. Fiecare facultate are bibliotecă 
şi sală de lectură cu literatură de specialita-
te. Biblioteca UTM parcurge faza de infor-
matizare cu conexiune la Internet.

La facultăţile UTM sunt create 85 de cla-
se de calculatoare moderne conectate la 
Internet şi poşta electronică, iar întreaga 
universitate este conectată la Reţeaua In-
formaţională Europeană, care are legături 
cu diferite universităţi şi centre ştiinţifice din 
România, Ungaria, Germania, Franţa şi alte 
ţări, fapt ce ridică mult calitatea instruirii.

Universitatea Tehnică din Moldova în-
treţine relaţii de colaborare activă cu cca 60 
de universităţi din Franţa, SUA, Canada, Ger-
mania, Italia, România, Rusia, Ucraina, Bela-
rus, Ungaria, Cehia, Belgia, Spania, Olanda şi 
altele.

La UTM învaţă şi mulţi studenţi din ţări 
străine, inclusiv din Italia, Germania, Franţa, 
Turcia, Iordania, Siria, Israel etc., deoarece 
calitatea instruirii este bine cunoscută şi pe 
plan internaţional. 

La UTM funcţionează Centrul Universi-
tar de Informare şi Orientare Profesiona-
lă (CENIOP), care acordă ajutor viitorilor 
studenţi, precum şi absolvenţilor UTM la 
plasarea în câmpul muncii.

Iar în ceea ce priveşte viaţa universita-
ră: traiul în cămin, ocrotirea sănătăţii, sport, 
activitatea artistică, discoteci etc. – toate 
acestea există la UTM în cea mai bună for-
mă, căci sunt dirijate de Sindicatul şi Senatul 
studenţilor, de patronii grupelor academice, 
de Sfaturile căminelor.

Despre toate acestea, dragi elevi, veţi 
afla mai concret studiind deja la UTM, în 
sânul marelui colectiv de cca 20 de mii de 
studenţi. Până atunci eu vă doresc numai 
binele şi vă îndemn cu toată sinceritatea, 
doar şi eu am fost student al acestei presti-
gioase universităţi: veniţi la carte, veniţi la 
inginerie, veniţi la Universitatea Tehnică 
din Moldova!

Vă aşteptăm cu drag!

(Urmare din pag. 1)

Universitatea Tehnică din Moldova îşi raliază acti vitatea la 
cerinţele Procesului Bologna, care prevede ca până în anul 2010 
să fie edificat un Spaţiu Universitar Unic European. Diplomele vor 
fi egalate ca valoare cu cele eliberate de universităţile europene, 
înlesnind angajarea tinerilor specialişti, inclusiv pe piaţa muncii 
euro pene.

La diploma propriu-zisă absolventul UTM primeşte şi un Su-
pliment perfectat în limba engleză. În Supli ment sunt indicate 
informaţiile privind nivelul şi conţinutul studiilor, fapt ce înlesneşte 
recunoaşterea di plomelor.

Un accent deosebit se pune pe mobilitatea studen ţilor, ceea 
ce înseamnă că studenţii noştri au posibi li tatea de a învăţa 1-2 
semestre în una din univer si tăţile europene. Astfel se creează 
condiţii de a învăţa mai pro fund şi limbile moderne.

Orizontul oportunităţilor voastre, dragi elevi-absol venţi, se 
extinde continuu.

Veniţi cu toată încrederea la UTM pentru
a avea un destin profesional sigu!

Universitatea Tehnică a Moldovei 
anunţă admiterea 2009-2010 la 

ciclul II universitar – Masterat. 
Ciclul II – Masterat este destinat persoanelor 

care doresc să avanseze în formarea lor profesio-
nală, să obţină competenţe şi aptitudini deosebi-
te şi avantajul unor cercetări ştiinţifice aprofun-
date în specialitatea aleasă.

Pentru studii de Masterat pot să opteze: 
- absolvenţii ciclului I, deţinători ai diplomelor de licen-

ţă,
- absolvenţii învăţământului superior, deţinători ai di-

plomelor de licenţă sau echivalente, eliberate până în 
anul 2008,

- deţinătorii diplomei de master în domenii înrudite, 
- deţinătorii diplomei de licenţă/diplomei de master în 

alte domenii şi ai certificatului ce atestă acumularea a 30 
de credite de compensare a studiilor,

- cetăţenii străini şi apatrizii cu studii superioare.

Admiterea se efectuează în bază de concurs,                
cu susţinerea următoarelor probe:

1. Disciplina de profil;
2. Limba străină;
3. Test de utilizare a calculatorului.
Înmatricularea se efectuează în ordinea descrescătoare 

a mediilor generale, în limita locurilor disponibile.

care doresc s
nal
te 
date 

ţă

plomelor de licen
anul 2008,

alte domenii
de credite de compensare a studiilor,
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CICLUL II  
UNIVERSITAR F E n

Energie şi mediu
Electroenergetică
Inginerie electrică

Inginerie şi managementul calităţii

F R T
Sisteme şi comunicaţii electronice
Mentenanţa şi managementul reţelelor   
  de telecomunicaţii

F I U
Ingineria şi managementul afacerilor   
   în industria uşoară
Design şi dezvoltarea de produs
Design şi tehnologii poligrafice

F I M C M
Ingineria produselor şi a proceselor   
  în construcţia de maşini
Ingineria sistemelor de conversie    
 a energiilor regenerabile
Inginerie şi management în construcţia de maşini
Design industrial

F T M I A
Managementul viti-vinicol
Managementul restaurantelor şi a serviciilor hoteliere
Calitatea şi securitatea produselor alimentare

F C I M
Calculatoare
Tehnologii informaţionale
Automatica şi informatica
Reţele, comunicaţii digitale şi management
Sisteme informaţionale, software şi management
Microelectronică şi nanotehnologii
Informatica aplicată

F U A
Construcţii şi inginerie civilă
Ingineria sistemelor tehnico-edilitare şi gaze
Urbanism şi amenajarea teritoriului
Designul interiorului

F C G C
Inginerie structurală
Cadastru şi developmentul teritoriului
Drept patrimonial

F I M M
Exploatarea şi studiul transportului
Inginerie mecanică

F I E B
Administrarea afacerilor
Economia afacerilor imobiliare
Marketing industrial
Administrarea afacerilor

F E nF E n F C I MF C I M
UTM propune 36 de programe de Masterat
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Facultatea de 
Calculatoare, 
Informatică şi 

Microelectronică 
(FCIM)

Asigură pregătirea specialiştilor în do-
meniile de vârf ale ştiinţei şi tehnicii mo-
derne – ştiinţa sistemelor şi calculatoarelor, 
electronică şi comunicaţii, acestea consti-
tuind suportul viitoarei societăţi informa-
ţionale.

În cadrul facultăţii activează peste 80 
de profesori universitari, doctori habilitaţi, 
conferenţiari, doctori în ştiinţă. 

Studenţii au posibilitatea de a-şi face 
studiile la specialitatea aleasă în una din 
limbile moderne (engleză, franceză, ger-
mană) şi a obţine burse de studii în univer-
sităţile din SUA, Franţa etc. La specialităţile 
Tehnologii informaţionale şi Calculatoare 
studiile se efectuează şi la secţia cu frec-
venţă redusă. Sub egida Agenţiei Univer-
sităţilor Francofone, începând cu anul uni-
versitar 1997-1998, la facultate funcţionea-
ză Filiera Francofonă „Informatica”. Studiile 
la filieră se efectuează în limba franceză. 

Diplomele absolvenţilor filierei sunt 
echivalente cu cele din ţările francofone 
(aproximativ 60 de ţări). Studenţii Filierei 
au posibilitatea să-şi continue studiile în 
Franţa, Canada etc. Începând cu anul uni-
versitar 2001-2002, la facultate funcţionea-
ză Filiera Anglofonă „Ştiinţa calculatoarelor” 
cu studierea disciplinelor în limba engleză.

FCIM participă la realizarea multiplelor 
acorduri de colaborare ştiinţifică şi didacti-
că încheiate între UTM şi universităţile din 
alte ţări. La dispoziţia studenţilor se află 18 
săli dotate cu calculatoare performante, 
conectate într-o reţea modernă cu acces la 
Internet, laboratoare didactice şi de cerce-
tare cu echipament modern.

Facultatea de 
Tehnologie şi 

Management în 
Industria Alimentară 

(FTMIA)
Industria Alimentară este una din cele 

mai necesare oricărei societăţi. Pentru RM, 
care dispune de soluri fertile amplasate pe 
coline însorite, optime pentru creşterea 
culturilor agricole, procesarea lor devine 
extrem de importantă.

Un inginer calificat în domeniul fabri-
cării produselor alimentare urmează să 
conştientizeze importanţa socială şi posi-
bilităţile economice ale acestei ramuri, mai 
cu seamă în organizarea şi dezvoltarea afa-
cerilor private. Pentru a deveni un profesio-
nist în producerea industrială a alimente-
lor, e nevoie de o orientare specială în in-
struire. Sunt necesare cunoştinţe profunde 
în chimie, deoarece orice transformare ce 
are loc în produsele alimentare direct sau 
indirect este legată de procesele chimice, 

fizico-chimice, biochimice. Sunt nece sare 
cunoştinţe profunde şi în matematică, fi-
zică, mecanică, pentru a înţelege esenţa 
procedeelor tehnologice, dar şi în discipli-
nele economice şi de marketing, pentru a 
putea organiza eficient producţia şi a co-
mercializa profitabil ceea ce s-a produs. În 
conformitate cu Nomenclatorul din anul 
2005, la facultate se pregătesc specialişti în 
Tehnologia Produselor Alimentare – o spe-
cialitate universală, care cuprinde aproape 
tot spectrul din industria alimentară.

Merită atenţie şi Biochimia Industrială 
– o specialitate modernă, care se bazea-
ză pe cele mai noi date biochimice şi este 
orientată spre soluţionarea diverselor pro-
bleme din industria alimentară, ecologia şi 
fabricarea preparatelor farmaceutice. 

Făcând studii la FTMIA, veţi avea posibi-
litatea de a vă perfecţiona cunoştinţele şi în 
limbile moderne, în special cei care vor reu-
şi să-şi aleagă Filiera Francofonă „Technolo-
gies Alimentaires”, în cadrul căreia am avut 
mai multe promoţii de ingineri. Studiile la 
filieră vă oferă posibilitatea de a vă familia-
riza cu cele mai moderne tehnologii din ţă-
rile francofone şi industrial dezvoltate, cum 
ar fi Franţa, Canada, Belgia. La facultate îşi 
desfăşoară activitatea un colectiv profeso-
ral bine pregătit, care s-a perfecţionat în: 
SUA, Belgia, Franţa, Italia, Portugalia, Unga-
ria, Bulgaria, România. 

În cadrul facultăţii funcţionează 7 ca-
tedre: 2 generale şi 5 de specialitate. Cate-
drele sunt completate cu cadre didactice 
cu experienţă. Cei care vor îmbrăţişa una 
dintre specialităţile FTMIA se vor bucura 
de o viaţă studenţească interesantă şi fru-
moasă.

Facultatea de 
Urbanism şi 
Arhitectură              

(FUA)
Nevoia de specialişti în domeniul arhi-

tecturii şi urbanismului este practic nelimi-
tată atât în RM, cât şi în întreaga lume.

FUA pregăteşte arhitecţi, ingineri şi con-
ducători de lucrări care concep construcţii-
le, le realizează, le întreţin, le consolidează 
şi le modernizează. 

Locuinţe, amenajări ale teritoriului, 
instituţii de învăţământ, spitale şi policli-
nici, centre culturale şi de sport, hoteluri, 
construcţii pentru industrie şi agricultură, 
magazine, centrale energetice, drumuri, 
străzi, căi ferate, poduri, autostrăzi, castele 
de apă, rezervoare, garaje subterane, reţele 
şi utilităţi, alimentări cu apă, reţele termi-
ce, gazoducte, lucrări cu caracter edilitar 
şi multe altele reprezintă domeniile în care 
absolvenţii noştri se vor afirma, lăsându-şi 
amprenta în istoria ţării. 

Activitatea de creaţie a studenţilor este 
susţinută de proiectarea asistată de calcu-
lator, în cadrul căreia studenţii au posibili-
tatea să utilizeze reţele de calculatoare, ser-
vicii Internet, să simuleze procesele pentru 
a efectua analize aprofundate şi a stabili 

soluţii optime. Creaţia tehnică şi artistică 
merge mână în mână cu cercetarea. 

Pentru investigaţiile necesare FUA dis-
pune de o importantă bază de cercetare, 
fiind susţinută în această direcţie de uniu-
nile de creaţie din republică şi de întreprin-
derile specializate din domeniu. Arhitecţii 
şi inginerii din domeniul urbanismului sunt 
specialişti de elită, recunoscuţi şi peste ho-
tarele republicii, ei realizează obiective im-
portante şi creează condiţii de viaţă agrea-
bile pentru locuitorii oraşelor şi satelor din 
ţară.

Facultatea de 
Cadastru, Geodezie 

şi Construcţii        
(FCGC)

Pregătirea specialiştilor în domeniul 
construcţiilor a început în Moldova în anul 
1959 la Facultatea de ingineri-tehnicieni din 
cadrul Universităţii de Stat din Chişinău. În 
anul 1964, în baza facultăţii nominalizate a 
fost fondat Institutul Politehnic cu 5 facul-
tăţi, în componenţa căruia şi-a început acti-
vitatea Facultatea de ingineri-constructori. 
Din momentul fondării până în prezent, 
în cadrul facultăţii au fost pregătiţi peste 
10000 de specialişti, inclusiv: ingineri-con-
structori, ingineritopografi, ingineri-evalu-
atori, specialişti în domeniile „Economiei şi 
Managementului în Construcţii”, „Dreptului 
Patrimonial”, care îşi desfăşoară activitatea 
în diverse ramuri ale economiei naţionale 
şi peste hotare.

Actualmente la facultate îşi fac stu-
diile peste 1450 de studenţi la secţia cu 
frecvenţă la zi şi peste 1000 – la secţia cu 
frecvenţă redusă. Facultatea este abilitată 
în pregătirea specialiştilor la următoarele 
specialităţi: „Construcţii şi Inginerie Civilă”, 
„Inginerie şi Management în Construcţii”, 
„Evaluarea Imobilului”, „Drept Patrimos-
pecianial”, „Geodezie, Topografie şi Carto-
grafie”, „Ingineria Antiincendii şi Protecţia 
Civilă”, „Tehnologia Prelucrării Lemnului” şi  
„Ingineria şi Managementul Zăcămintelor 
şi Mineritului”. 

Pregătirea specialiştilor este asigurată 

de 6 catedre de speciaPatrimolitate, la care 
activează peste 120 de cadre didactice: 2 
profesori universitari, dr. hab. şi peste 50 de 
conf. univ., dr. 

Exigenţele calitative în pregătirea spe-
cialiştilor sunt asigurate de baza materială 
impunătoare: săli de curs; 7 săli dotate cu 
tehnică de calcul modernă, conectată la 
reţeaua „Internet”, pentru instruire şi acti-
vităţi individuale în afara orelor de studii, 
cabinete metodice specializate, laboratoa-
re de instruire şi de cercetare, laborator de 
încercări ale articolelor şi elementelor de 
construcţii, laborator de încercări ale ma-
terialelor de construcţii la acţiunea sarcinii 
şi a temperaturii de scurtă şi de lungă du-
rată; laborator de metrologie, tensometrie 
şi măsurări prin ultrasunet; laborator de 
tehnologii moderne în construcţii; labora-
tor de Geodezie, Topografie, Fotogramme-
trie, dotat cu cele mai performante utilaje; 
laborator de încercări ale solurilor pentru 
fundaţii; laborator modern pentru studiul 
microscopic al materialelor dotat cu tehni-
că specială, sală de sport. 

Colectivul FCGC întreţine relaţii de co-
laborare cu un şir de instituţii din Româ-
nia, Rusia, Ucraina, Elveţia, Franţa şi Belgia. 
Studenţii au posibilitatea să-şi desfăşoare 
instruirea practică pe perioada de vară în: 
Ucraina, România, Rusia. Studenţii îşi dez-
voltă aptitudinile şi în diverse activităţi, 
cum ar fi: antrenarea în secţii sportive, par-
ticiparea în echipa TVC, cercuri de dans şi 
fanfară, activităţi de proiectare-cercetare 
în cadrul „Centrului Studenţesc de Creaţie 
Tehnică”, cercuri specializate etc.

Facultatea de 
Industrie Uşoară 

(FIU)

Facultatea de Industrie Uşoară pregă-
teşte cadre inginereşti de înaltă calificare 
în domeniul „Textile, vestimentaţie, încălţă-
minte şi prelucrarea pieii”, cu specialitatea 
„Ingineria produselor textile şi din piele”, 
care are câteva opţiuni: „Modelarea şi teh-
nologia confecţiilor din ţesături”, „Mode-
larea şi tehnologia confecţiilor din piele şi 
înlocuitori”, „Modelarea şi tehnologia tri-
cotajelor”. Avem şi specialităţile „Design şi 
tehnologii poligrafice”, „Design vestimen-
tar industrial”, „Inginerie şi management în 
industria uşoară”.

Facultatea dispune de laboratoare în-
zestrate cu tehnică modernă, în care stu-
denţii îşi desăvârşesc aptitudinile şi cunoş-
tinţele obţinute în cadrul cursurilor teoreti-
ce, devenind specialişti de performanţă în 
domeniile proiectării artistice, proiectării 
inginereşti şi fabricaţiei tehnologice a îm-
brăcămintei, prezentarea de modă, mana-
gementul firmei, procese tehnologice în 
industria poligrafică.

Instruirea se efectuează atât la studii 
de zi, cât şi cu frecvenţă redusă. Graţie nu-
mărului considerabil de oferte de locuri de 
muncă, toţi absolvenţii facultăţii sunt înca-
draţi cu uşurinţă în unităţile de producţie 
de profil din republică.

Sergiu CALOS, 
decanul FUA, conf., dr.

Ion  BALMUŞ, 
decanul FCIM, conf., dr.

Constantin  SPÂNU, 
decanul FIU, conf., dr.

Grigore  MUSTEAŢĂ, 
decanul FTMIA, conf., dr.

Victor  TOPOREŢ, 
decanul FCGC, conf., dr.

Facultatea de Facultatea de 

decanii despre facultăţi
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UNIVERSITATEA TEHNICĂ 
DIN MOLDOVA –

 universitate acreditată de stat, 
garant al viitorului tineretului!

Fiecare al patrulea 
student înmatriculat în 

Moldova va fi la UTM

UTM anunţă admiterea 2009-2010 
la ciclul I universitar – Licenţă, 

studii fără plată (buget de stat)  
sau cu plată (prin contract)

REMARCĂ:
1) La formele de studii cu frecvenţă redusă studii-

le se efec tuează numai în bază de contract la toate 
specialităţile. 

2) Înmatricularea în bază de contract la toate 
specialităţile se va efectua conform numărului de 
lo curi planificate. 

3) Taxele la studii în bază de contract sunt accesi-
bile şi variază în funcţie de forma de învăţământ şi 
de specialitate.

 
FACILITĂŢI:

• Scutiri parţiale la achitarea taxei de studii pentru stu-
denţii care obţin note per for mante.

TERMENELE                
 DE STUDII

• Învăţământ universitar de 3 ani (secţia zi) şi de 
4 ani (secţia cu frecvenţă redusă) la spe cialităţile: 
Marketing şi lo gi stică, Business şi administrare, 
Infor ma  tică – pentru deţinătorii diplo me lor de 
BAC şi absolvenţii de colegii;

• Învăţământ universitar de 4 ani (secţia zi) şi de 
5 ani (secţia cu frecvenţă redusă) la toate celelalte 
specialităţi – pentru deţină torii diplomelor de BAC 
şi absolvenţii de colegii;

• Învăţământ universitar de 4 ani (secţia zi) şi de 
5 ani (secţia cu frecvenţă redusă) la spe  cialităţile: 
Business şi admi   nis trare, Marke ting şi logistică, 
In forma tică – pentru absol venţii şcolilor medii de 
cultură generală;

• Învăţământ universitar de 5 ani (secţia zi) şi de 
6 ani (secţia cu frecvenţă redusă) la toate celelalte 
specialităţi – pentru absol venţii şcolilor medii de 
cultură generală;

• Învăţământ universitar, studii integrate (li cen  ţă 
şi mas terat) de 6 ani (secţia zi) la specialitatea Arhi-
tectură – pentru deţi nătorii diplomelor de BAC şi 
absolvenţii de colegii;

• Învăţământ universitar, studii integ rate (licen-
ţă şi mas terat) de 7 ani (secþia zi) la specialitatea 
Arhi tectură – pentru absol venţii şcolilor medii de 
cultură generală.

FACULTATEA DE ENERGETICĂ 
(FEN)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Electroenergetica.
Termoenergetica.
Electromecanica.
Ingineria şi managementul calităţii. 
Inginerie şi management în energetică.

FACULTATEA DE INGINERIE ŞI 
MANAGEMENT ÎN CONSTRUCŢIA 

DE MAŞINI (FIMCM)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Tehnologia construcţiilor de maşini. 
Construcţii de echipamente şi maşini agricole.
Maşini şi sisteme de producţie.
Inginerie şi management în construcţia de maşini.
Design industrial.
Inginerie inovaţională şi transfer tehnologic.

FACULTATEA DE INGINERIE ŞI 
MANAGEMENT ÎN MECANICĂ 

(FIMM)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Maşini şi aparate în industria alimentară.
Maşini şi aparate în industria uşoară.
Utilaje şi tehnologii de ambalare a produselor.
Maşini şi instalaţii frigorifice, sisteme de climatizare.
Ingineria şi tehnologia transportului auto 
Inginerie şi management în transport.
Tehnologii de operare în transport.

FACULTATEA  DE 
RADIOELECTRONICĂ ŞI  

TELECOMUNICAŢII (FRT)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Teleradio comunicaţii.
Electronicã (cu pachet de opţiuni: 
   Sisteme radioelectronice).
Sisteme optoelectronice.
Inginerie şi management în telecomunicaţii.

FACULTATEA DE 
CALCULATOARE, INFORMATICĂ 
ŞI  MICROELECTRONICĂ (FCIM)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Calculatoare.
Electronică (cu pachet de opţiuni: Microelectronicã).
Tehnologii informaþionale.
Automatică şi informatică.
Informatică aplicată.
Ingineria sistemelor biomedicale.

FACULTATEA DE TEHNOLOGIE 
ŞI MANAGEMENT ÎN INDUSTRIA 

ALIMENTARĂ (FTMIA)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Tehnologia vinului şi a produselor obţinute   

    prin fermentare.
Tehnologia şi managementul alimentaþiei publice.

Tehnologia produselor alimentare (cu pachet de op-
ţiuni: Tehnologia păstrării şi prelucrării cerealelor. Tehno-
logia panificaţiei. Tehnologia păstrării şi prelucrării fructe-
lor şi legumelor. Tehnologia zahărului şi produselor zaha-
roase. Tehnologia laptelui şi produselor lactate. Tehnologia 
cărnii şi produselor din carne).

Biotehnologii industriale.

FACULTATEA DE INDUSTRIE 
UŞOARĂ (FIU)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Ingineria produselor din textile şi din piele (cu pachet 
de opţiuni: Modelarea şi tehnologia confecţiilor din ţesătu-
ri. Modelarea şi tehnologia confecţiilor din piele şi din înlo-
cuitori. Modelarea şi tehnologia tricotajelor).

Design vestimentar industrial.
Design şi tehnologii poligrafice.
Inginerie şi management în industria uşoară.

FACULTATEA DE CADASTRU, 
GEODEZIE ŞI CONSTRUCŢII (FCGC)
Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)

S p e c i a l i t ă ţ i
Construcţii şi inginerie civilă.
Ingineria şi managementul zăcămintelor, minerit.
Inginerie antiincendii şi protecţie civilă.
Geodezie, topografie şi cartografie.
Tehnologia prelucrării lemnului.
Evaluarea imobilului.
Drept (cu pachet de opţiuni: Drept patrimonial).
Inginerie şi management în construcţii.

FACULTATEA DE URBANISM  ŞI 
ARHITECTURĂ (FUA)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Arhitectura. 
Urbanism şi amenajarea teritoriului.
Design interior.
Ingineria materialelor şi articolelor de construcţie.
Căi ferate, drumuri şi poduri.
Ingineria şi protecţia apelor.
Ingineria sistemelor de alimentare    

 cu căldură şi gaze, ventilaţie.
Tehnologia produselor din ceramică şi sticlă.
Ingineria mediului.
Inginerie mecanică în construcţii.
Sculptura.

FACULTATEA DE INGINERIE 
ECONOMICÃ ŞI BUSINESS (FIEB)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Business şi administrare (cu pachet de opţiuni: Econo-
mie şi management în industria alimentară. Economie şi 
management în construcţii).

Marketing şi logistică.

Colegiul Tehnic al UTM
(În componenţa Facultăţii IMCM)

Studii fără plată (buget de stat) sau cu plată (contract)
S p e c i a l i t ă ţ i

Tehnologia prelucrãrii materialelor.
Maşini-unelte şi scule (cu pachet de opţiuni 
  Proiectarea şi fabricarea sculelor).

Adresa colegiului:  
Chişinău, str. Voluntarilor, 1 (sectorul Ciocana). 
Tel.: 47.05.00; 47.07.24.

Veniţi la studii: inginerie, 
tehnologie, informatică, eco -

nomie, marketing, management, 
drept, construcţii, urbanism, 

arhitectură, design
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în context internaţional
TEMPUS – aşa se numeşte un program 

special finanţat solid de către Uniunea Euro-
peană, orientat spre modernizarea învăţămân-
tului superior în diferite ţări din Estul Europei, 
inclusiv în Republica Moldova.

Oficiul Naţional TEMPUS din Republica 
Moldova se află la UTM şi este condus de prof. 
Valentin Arion, fapt ce demonstrează impor-
tanţa UTM ca instituţie de învăţământ superior 
ingineresc de nivel european.

Pe 19 februarie 2009 Oficiul Naţional TEM-
PUS din Moldova a organizat un seminar de 
informare pentru toate univesităţile din RM 
asupra lansării propunerilor de proiecte TEM-
PUS în anul 2009.

Uniunea Europeană alocă sume impu-
nătoare pentru modernizarea permanentă a 
universităţilor din RM, dar aceste mijloace pot 
fi obţinute doar atunci când universităţile ela-
borează proiecte concrete.

În anii precedenţi Universitatea Tehnică şi 
alte universităţi din RM au beneficiat de finan-
ţări din partea UE pentru proiecte TEMPUS, 
acestea fiind realizate inclusiv la UTM. Astfel, 
modernizarea laboratoarelor, programelor de 
studii, a tehnologiilor informaţionale, a mobi-
lităţii studenţilor şi profesorilor se află la UTM 
în permanentă dezvoltare.

Aşadar, dragi absolvenţi din învăţămân-
tul preuniversitar, în aulele şi laboratoarele 
tehnice ale UTM, aflate în continuă moder-
nizare inclusiv prin concursul Uniunii Euro-
pene, veţi obţine profesii inginereşti sigure 
pentru viitorul vostru!

Oficiul TEMPUS la UTM

Costul proiectului se estimează la cca 700 
mii de euro – pentru prima dată un proiect 
TEMPUS atinge în RM un asemenea plafon. O 
altă caracteristică ar fi durata de 3 ani, vădind 
amploarea, dar şi meticulozitatea cu care se 

pretinde realizarea acestuia. Este impresionant 
şi numărul partenerilor proiectului – Consor-
ţiului: 6 universităţi din RM – UTM, USM, ASEM, 
UASM, UCCM, Universitatea de Stat din Co-

mrat şi mai multe 
universităţi străi-
ne – 3 din Fran-
ţa, Universitatea 
Gand, Belgia, 

Universitatea Pisa, Italia, 
Universitatea Catolică 
din Porto, Portugalia, 
Universitatea din Viena, 
Austria. În Consorţiu in-

tră şi peste 20 de asociaţii, întreprinderi, minis-
tere, organizaţii din RM şi străinătate. 

Un parteneriat atât de vast – didactico-
ştiinţific, social, geografic – oglindeşte impor-
tanţa relaţiilor dintre instituţiile ce pregătesc 
tineri specialişti şi unităţile economico-cultu-
rale care angajează aceste cadre. Proiectul va 
dezvolta parteneriate între universităţi şi în-
treprinderi din RM, bazându-se pe experienţa 
UE. Învăţământul superior trebuie să pregă-
tească specialişti care să se poată include ra-
pid în producţie, să se acomodeze la  moder-
nizările tehnologice, ei înşişi să fie autorii unor 
schimbări. Pe de altă parte, producţia trebuie 
să influenţeze mai dinamic activitatea învăţă-
mântului superior, astfel ca procesul didactic 
să fie abil pentru a se acomoda la noile cerinţe 
din economie. 

Pentru realizarea proiectului au fost con-
stituite mai multe comisii de experţi, care vor 
acoperi anumite aspecte de activitate în ide-
ea generală a parteneriatului întreprinderilor 
şi celor 6 universităţi din RM, participante la 
proiect. În comisii sunt antrenate cadre uni-
versitare din RM ş.a. ţări, reprezentanţi ai între-
prinderilor, studenţi, masteranzi.

Contractorul proiectului – prof. Jean Bar-
loy, Franţa. Coordonatorul proiectului – acad. 
Ion Bostan, rectorul UTM. Conducătorul ope-
rativ al proiectului – prof. univ., dr. Petru To-
dos, prim-prorector UTM.

Proiect naţional 
TEMPUS-4: 
universitate - mediu economic
Pe 20 ianuarie 2009 la UTM a fost lansat un nou proiect TEMPUS de o deose-

bită importanţă pentru RM, mizând pe rolul social al universităţilor în con-
textul socio-economic al fiecărei ţări şi al globalizării în general. 

UTM în programe internaţionale
Universitatea Tehnică contribuie acum la formarea Spaţiului Universitar 

Unic European, după cum prevede Procesul Bologna, la care UTM este par-
te. Criteriile de performanţă academică recunoscute pe plan mondial, mo-
bilitatea studenţilor şi profesorilor, recunoaşterea diplomelor pe plan euro-
pean – toate aceste obiective pot fi atinse şi prin cooperarea internaţională, 
prin participarea la diverse programe educaţionale şi ştiinţifice comune în-
tre UTM şi universităţi din diferite ţări ale lumii.

O asemenea cooperare internaţională se realizează permanent la UTM 
– la nivel de rectorat, facultăţi, catedre. În ce mod anume?

• Stabilirea unor parteneriate între UTM şi universităţi din Europa, SUA, 
Canada;

• Participarea la manifestări academice şi ştiinţifice internaţionale;
• Implicarea în programe/proiecte internaţionale, cum ar fi SCOPES, 

CRDF/MRDA, Erasmus Mundus, Fereastră de Cooperare Externă, programe 
francofone AUF, TEMPUS etc.

Dragi elevi-absolvenţi! La UTM aveţi cele mai bune şanse de a găsi o 
calitate universitară cu adevărat europeană şi de a stabili relaţii directe 

cu universităţi din Europa. Veniţi la UTM cu toată încrederea!

Noţiunea Procesul Bologna, adeseori 
amintită în contextul reformelor din învăţă-
mântul superior, inclusiv la UTM, înseamnă a 
face acest învăţământ mai compatibil în ţă-
rile europene. Aceasta decurge ca o necesi-
tate imperioasă din integrarea economică a 
ţărilor europene, astfel ca diplomele tinerilor 
specialişti să poată avea aceeaşi valabilitate 
indiferent de ţara în care au fost obţinute 
(RM, România, Franţa, Germania, Italia, Spa-
nia etc.). Tocmai de aceea Procesul Bologna 
prevede ca până în 2010 să fie creat un Spa-
ţiu Universitar Unic European. La UTM, care 
este parte la Procesul Bologna, se aplică un 
şir de reforme structurale, care ridică în con-
tinuare calitatea învăţământului superior 
ingineresc, asigură diplomelor o compatibi-
litate adecvată celor ale niversităţile tehnice 
din ţările europene.

Cuvântul „calitate” străbate toate activi-
tăţile didactice şi ştiinţifice de zi cu zi la UTM, 
astfel că acum universitatea noastră este cu-
noscută şi pe plan european, iar schimbul de 
experienţă între UTM şi universităţi din SUA, 
Canada, Belgia, Franţa, Germania, Ucraina, 
România, Canada, Rusia se desfăşoară per-
manent prin diferite seminare, simpozioane, 
conferinţe pentru profesori şi studenţi.

Veniţi la studii la UTM – universitate 
modernă în spiritul Procesului Bologna!

Noţiunea Procesul Bologna, adeseori 

Procesul 
Bologna şi 

UTM

Conferinţa ICTEI-2008 (International 
Conference Telecommunications, Electro-
nics and Informatics), ediţia a II-a (I ediţie a 
avut loc în 2006) a fost organizată de FRT şi 
FCIM, sub egida AŞM, ministerelor Educaţiei 
şi Tineretului şi Dezvoltării Informaţionale din 
Moldova. În calitate de coorganizatori s-au 
afirmat: Moldtelecom, Moldcell, Ericsson, RE-
NAM Association, SIS Solutiones & Service, 
Radiocomunicaţii ОS, Inventiv Telecom, In-
formbusiness, Coaxial-Grup, Maxlinie, Uniflux 
Linie, Acvila-Grup, Telefoniccom, Comtelprofil, 
Soiuz Telefonstroi.

Au fost expuse cca 200 de comunicări 
ai autorilor din diferite ţări: România, Rusia, 
Ucraina, Germania, Belgia, Franţa, Suedia, Li-
tuania, Israel, Polonia, Belarus, Marea Britanie, 
Grecia, Turcia, SUA, Macedonia. Conferinţa a 
lansat şi 2 volume solide a câte 500 de pagi-
ni. Această statistică denotă amploarea ICTEI, 
a cercetărilor în domeniul telecomunicaţiilor, 
electronicii, informaticii. În lume se actuali-
zează de fapt o globalizare informaţională, 
informatizarea fiind un motor al progresului 
general, proces care cuprinde şi ţara noastră.

Un plus deosebit al conferinţei a constat 
în prezenţa studenţilor în cadrul lucrărilor în 
plen la unele secţii, aceasta fiind o dovadă că 
generaţia de mâine a exploratorilor tărâmului 
informaţional a sesizat amploarea şi impor-
tanţa globală a domeniului. 

CIRUISEF este 
o Reţea a Agenţiei 
Universitare Franco-
fone, organizată în 
1988, care reuneş-
te responsabili din 
diverse universităţi 
francofone ale lumii 
şi acordă o atenţie 
deosebită reformei 
învăţământului uni-
versitar prin prisma 
Procesului Bologna. 
Sub egida acestui 
for, la 27-30 octom-

brie 2008 a fost organizată Conferinţa Mas-
terate Ştiinţifice în Francofonie, la care 
delegaţia RM a prezentat două referate: Jorj 
Ciumac – Développement d’études de master 
dans les universités de Moldavie; Petru Todos – 
Algorithme pour l’élaboration du Cadre des qua-
lifications pour les do-
maines de formation 
d’ingénieur, la care 
s-au făcut multiple 
trimiteri. Participanţii 
au salutat specificul 
instruirii la UTM: Li-
cenţă – 4 ani, Maste-
rat – 1,5 ani. 

Gazda  conferin-
ţei a fost Universita-
tea Sidi Mohamed ben 

Abdellah din or. Fes. Au participat reprezentan-
ţi ai 78 instituţii din 25 de ţări. În final a fost 
adoptată aşa-zisa Cartă a Masteratelor Ştiinţe 
şi Tehnologii în Francofonie.

S-a mentionat că implementarea Mastera-
tului este un avantaj pentru sistemul univer-
sitar, o şansă sigură de afirmare pentru orice 
universitate. Prin instruirea la Masterat se ur-
măreşte obiectivul de profesionalizare. Nu e 
vorba de transformarea universităţilor în şcoli 
profesionale, ci de oportunitatea de a le trans-
mite studenţilor o paletă largă de cunoştinţe 
şi competenţe, adecvate evoluţiei în ştiinţă şi 
economie. Universităţile se vor putea adapta 
la circumstanţele dinamice ale pieţei muncii 
prin organizarea unor parteneriate de lansare 
a masteratelor comune – universităţi locale 
şi din străinătate – Joint Masters Programmes, 
aceste masterate constituind o importantă 
axă de colaborare a universităţilor pe plan in-
ternaţional.

Masterate în Francofonie
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regăsindu-se în succesele discipolilor
În scopul susţinerii studenţilor din instituţiile de învăţă-

mânt superior cu performanţe academice deosebite, Preşe-
dintele RM dl Vladimir Voronin a decretat aprobarea liste-
lor studenţilor câştigători ai Bursei Preşedintelui RM pentru 
anul de studii 2008-2009. 

Printre cei 10 studenţi, deţinători ai Bursei Preşedintelui 
RM, figurează şi studentul nostru Luca Serghei, anul IV, spe-
cialitatea Teleradiocomunicaţii, FRT.

În scopul susţinerii studenţilor din instituţiile de învăţă-

Bursa Preşedintelui

Proiectele de licenţă cu aplicare practică în 
economia republicii, cu elemente de cercetare, la 
care studenţii din anul de absolvire lucrează cu 
multă însufleţire, având drept suport bogatul ba-
gaj de cunoştinţe obţinute pe parcursul studiilor la 
UTM, sunt etalate în expoziţii speciale. Expoziţiile 
sunt organizate fie în incinta facultăţilor UTM, fie 
în săli publice la Chişinău, pentru a fi apreciate la 
justa valoare de către specialişti sau de vizitatori 
obişnuiţi, inclusiv părinţi, rude, prieteni. Expoziţiile 

generale ale proiectelor studenţilor UTM din 2007 
şi 2008 au fost consemnate şi prin vizite de lucru 
ale Preşedintelui RM dlui Vladimir Voronin. În ca-
drul expoziţiei din 2008 şeful statului dl Vladimir 
Voronin a lansat ideea proiectului „Satelitul Mol-
dovenesc”. În această lucrare tehnică de amploa-
re, care la ora actuală se află în derulare, participă 
şi studenţii, masteranzii, doctoranzii, profesorii 
UTM. Faptul vorbeşte despre nivelul înalt didactic 
şi ştiinţifico-tehnic al studiilor la UTM. Unele din-

tre proiectele studenţilor UTM 
lansate în cadrul acestor expoziţii 
au fost luate ca bază pentru re-
construcţia Teatrului Republican 
„Luceafărul”, a parcului „Valea Mo-
rilor”, a Centrului de Creaţie pen-
tru copii şi tineret din Chişinău, a 
Combinatului de vinuri de cali-
tate „Mileştii Mici” ş.a. La Centrul 
expoziţional republican „Brâncu-
şi” din Chişinău în 2008 au fost 
expuse proiectele de licenţă ale 
absolvenţilor UTM. Specialiştii şi 
publicul vizitator au consemnat 
cu note maxime valoarea creaţiei 
ştiinţifice a tinerilor autori.

Proiectele de licenţă cu aplicare practică în generale ale proiectelor studenţilor UTM din 2007 

Expoziţii ale tezelor de licenţă. Lansarea 
proiectului „Satelit Moldovenesc”  

Printre cei 26 de absolvenţi din cadrul a 18 instituţii 
de învăţământ superior din republică, care s-au învred-
nicit în anul 2008 de medalia Pentru Excelenţă, decerna-
tă pentru performanţe academice deosebite, au fost şi 
doi reprezentanţi ai Universităţii Tehnice din Moldova:

Andreev Larisa, specialitatea Inginerie şi Management în Telecomunicaţii, FRT, Cobâleanschi Leonid, 
specialitatea Design Industrial, FIMCM.

Potrivit Regulamentului, distincţia se acordă absolvenţilor instituţiilor de învăţămînt superior, care 
şi-au încheiat studiile cu media generală nu mai mică de 9 puncte şi au participat la activităţi de cercetare 
ştiinţifică şi la viaţa socială.

Printre cei 26 de absolvenţi din cadrul a 18 instituţii 

Medalia 
Pentru Excelenţă

Studenţii de la specialitatea Design Industrial, FIMCM se evidenţiază  în diverse con-
cursuri internaţionale de design auto, unul dintre cele mai recente fiind Concursul In-
ternaţional Interior Motives Design Awards 2008, în cadrul căruia a fost nominalizat şi 
proiectul de diplomă al lui Mihai Stamati, specialitatea Design Industrial. 

La ediţia 2007 cu finala în or. Fran kfurt, Germa nia, Mihai Stama ti a figurat în listele 
finaliştilor alături de Iurie Crijanovschi de la ace eaşi specialitate. Decernarea pre miilor 
Interior Motives Design Awards 2008  (Paris, 3 octombrie 2008) a avut loc în prezenţa lide-
rilor designului auto mobilistic mondial – BMW, Volkswagen, Bentley, General Motors, 
dar şi a unor companii cu renume – Autodesk, Microsoft, DURA, Bridgestone, Alcantara. 
La eveniment au fost invitaţi autorii celor mai bune 50 de proiecte din cca 70 de ţări.

Reprezentantul UTM a participat şi la inaugurarea Salonului Paris Auto-Motor Show 
(4 octombrie), cea mai mare expoziţie de automobile-2008, în cadrul căreia numele 
UTM a strălucit alături de Royal College of Art şi Conventry University (Marea Brita-
nie), Universidade Estadual Paulista (Brazilia), University Pforzheim (Germania), State 
College Designers (Franţa), Hongik University (Coreea), Beijing Institute of Technology 
(China).

Premiul pentru tineret în domeniile ştiinţei şi 
tehnicii, ediţia 2008, decernat în cadrul unui con-
curs desfăşurat de Ministerul Educaţiei şi Tineretu-
lui al RM a fost obţinut de către cinci tineri lectori 
de la Catedra Teoria mecanismelor şi organe de 
maşini, FIMCM.

Tinerii premianţi sunt: Rodion Ciupercă, 
lector superior; Ion Bodnariuc, lector superior; 
Ion Dicusară, lector superior, Oleg Ciobanu, 
lector univ., Radu Ciobanu, lector univ. Ei cer-
cetează în cadrul unui ciclu de lucrări cu ge-
nericul Sisteme scientointensive mecanice şi de 
conversie a energiei regenerabile. Domeniul cer-
cetărilor se referă la conversia energiilor produ-
se de vânt (eoliene) sau de apă (hidraulice) în 
energie electrică, mecanică, termică etc. Pentru 

RM atare cercetări sunt de o stringentă actualitate, 
dat fiind faptul că noi nu avem surse energetice din 
zăcăminte. Prin urmare, tinerii noştri cercetători se 
află în centrul necesităţilor ştiinţifico-sociale. 

Premiul pentru tineret în domeniile ştiinţei şi RM atare cercetări sunt de o stringentă actualitate, 

Premiul Tineretului în ştiinţă şi tehnică

Printre cei 24 de învingători ai ediţiei-2008 a 
Proiectului Bursa Moldcell figurează şi 6 discipoli 
ai UTM: Natalia Toriţa, Alexandru Zubarev, Ma-
ria Grecişnicov, Olga Salagup, Mihail Balanici 
– FRT, şi Eugeniu Torică – FCIM.  Proiectul are me-
nirea de a contribui la educarea unei noi generaţii 

de profesionişti cu viziuni europene în organizarea 
unor afaceri durabile şi la redresarea fenomenului 
de emigrare a potenţialului intelectual, Moldcell 
oferind tinerilor susţinere financiară şi oportunităţi 
de angajare după absolvirea facultăţii. 

Colaborarea FRT cu Moldcell durează din 2004. 
Unii absolvenţi ai facultăţii sunt angajaţi ai Com-
paniei şi, prin cumul, profesori la Alma Mater, asi-
gurând legătura permanentă facultate-producţie. 
Colaborarea se exprimă şi prin susţinerea de către 
Moldcell în organizarea tradiţionalei Conferinţe 
Internaţionale Ştiinţifice ICTEI, în cadrul căreia se 
oglindesc cele mai noi idei ştiinţifico-practice în 
domeniu. 

Se urmăreşte şi intensificarea stagiilor de prac-
tică, avantajul fiind reciproc: studenţii beneficiază 
de locuri pentru practică, iar Moldcell îşi asigură 
viitoarele angajări de ingineri calificaţi. Pe baza 
Companiei se pregătesc şi multiple proiecte de di-
plomă ale studenţilor din anul de absolvire.

Printre cei 24 de învingători ai ediţiei-2008 a 

Bursieri Moldcell

Ai noştri tineri la Paris

„De multă vreme nu am dat nicio veste, dar am vrut să confirmăm unele lucruri şi apoi 
să scriem. Pe 22 septembrie am susţinut un test pentru obţinerea vizei pe anul viitor şi iată 
că rezultatele au fost confirmate. Nu a fost prea greu, deşi totul s-a făcut în limba niponă.

Între timp noi am 
trecut în secţia de pro-
gramare a maşinilor-
unelte şi după test am 
început să studiem mai 
serios. Avem fiecare 
masa şi calculatorul 
amplasate astfel ca să 
fim cât mai mult în con-
tact cu persoanele de la 
programare. Lecţiile de 
japoneză vor dura poa-
te încă un an.

În răstimpul de 
aproape un an de când 
ne aflăm aici am reuşit 
să savurăm minunatele 
privelişti din Tokyo, să 
ne urcăm pe muntele 
Fuji, unii dintre noi au 
ajuns şi pe la Osaca. 
Ni s-a spus că prin sep-
tembrie va mai sosi o 
serie de absolvenţi din 
RM (alte 5 persoane), 
dar venirea lor s-a amânat. Băieţii din Tokyo vor sta în Japonia 3 ani, iar noi peste 2 ani vom 
pleca la Sol-Plus din Timişoara, iar peste un an vor veni la Timişoara şi ceilalţi.

Vă trimitem şi nişte poze din Japonia. Mult succes tuturor! Vă aşteptăm în Japonia!”.
În fotografie: absolvenţii FIMCM în Japonia: Straistă Leonid, Fusa Serghei, Mâinea 

Dumitru, Guţu Eugen, Cunup Ruslan.

Scrisori... din Japonia

La Concursul Inter-
naţional Ştiinţa calcu-
latoarelor„Soft & Hard, 
ediţia XV (19-24 mai 
2008, Suceava, Româ-
nia), echipa RM con-
stituită din 4 studenţi 
ai FCIM (Vitalie Gre-
malschi, Radu Pluga-
ru, Andrei Formusatii, 
Arcadie Cercel) a ocu-
pat locul I, surclasând 
12 echipe universitare 
din România, China, 
Serbia, Franţa.

Juriul concursului, 
condus de prof. John 
Milner, Marea Britanie, 
şi prof. Timothy Hall, 
Irlanda, asistaţi de doi 
profesori din Irlanda şi 
unul din Franţa, a acor-
dat echipei UTM 95 de puncte, cu 30 mai multe faţă de echipa Şcolii de Ingineri în In-
formatică din Limoges, Franţa, clasată pe locul 13.

Pe parcursul ediţiilor anterioare ale concursului echipa UTM s-a plasat constant pe 
locuri de frunte, iar unul dintre premianţii UTM, Dan Iaţco, a ajuns să activeze la presti-
gioasa Companie Microsoft din SUA.

Premianţi Soft & Hard
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multiaspectual

Diploma universitară are un cadru bine 
definit prin programele didactice parcurse în 
anii de studii la facultate. Orice angajator va 
înţelege din „Suplimentul la diplomă” ce nivel 
de pregătire teoretică are absolventul UTM. 

Dar chiar şi în cazul diplomelor cu „10” pe 
linie nivelul de pregătire al tânărului inginer, 
deşi incontestabil înalt, nu reprezintă decât un 
fundament, un punct de lansare în formarea 
profesională. Angajatorul este interesat ca ab-
solventul să se afirme cât mai curând în acti-
vitatea practică, deci are nevoie de ceva mai 
mult decât diploma universitară, de exemplu, 
de un act care ar certifica specializarea tânăru-
lui inginer într-un domeniu concret. 

CISCO –  lider mondial în domeniul echi-
pamentelor şi dispozitivelor de telecomunica-

ţii – oferă oportunitatea pregătirii practice în 
domeniul tehnologiilor informaţionale. 

Un absolvent UTM, care, pe lângă diploma 
universitară, are şi un certificat CISCO de va-
labilitate internaţională, va avea prioritate la 
angajare. Examenul de certificare CISCO poate 
fi susţinut doar la centrele autorizate „Pearson 
VUE”. Acum studenţii nu mai trebuie să plece 
la Kiev, Bucureşti sau în alte centre de peste 
hotare pentru a susţine examenul respectiv. 

Un asemenea Centru s-a deschis şi la Chişi-
nău, unde studenţii pot susţine atât examene 
de nivel profesional gen GMAT, OMG etc., cât 
şi o serie de examene în domeniul TI. Cursurile 
CISCO la UTM vor funcţiona în cadrul FCIM şi 
FRT, în aule echipate cu utilaj tehnic ultramo-
dern.

Colegiul Teh nic al 
UTM (Chi şi nău, str. 
Volunta rilor, 1; direc-
tor – Andrei Pendus) 
pregăteşte tehni cieni 
în prelu cra rea meta-
lului şi con fecţionării 

scu lelor. În formula sa actuală, itinerarul aces-
tei şcoli originale îşi ia începutul în 2000, când 
devine subdiviziune a UTM, afiliată Facultăţii 
de Inginerie şi Management în Construcţia de 
Maşini.  

Colegiul beneficiază de o susţinere efi ci-
entă din partea instituţiei-patron – UTM. Plan-
urile şi programele de învăţământ 
pentru Colegiu sunt elaborate în co-
mun cu profesorii UTM. Mulţi profe-
sori de la Universitate predau cursuri 
la Colegiu, iar profesorii Colegiului 
urmează cursuri de reciclare la cat-
edrele UTM. 

Colegiul are încheiate contracte 
de colaborare cu 11 uzine („Inteh”, 
„Topaz”, „ASPAOrhei”, „Electromaşina” 
etc.), la care elevii Colegiului îşi fac 

practica, iar după absolvire  sunt angajaţi în 
producţie. 

La studii (de 4 ani) se admit absolvenţi 
ai gimnaziului – după 9 clase, tinerii având 
posibilitatea de a obţine studii de nivel li-
ceal plus profesia de technician-tehnolog 
în domeniul construcţiei de maşini în două 
specialităţi: „Maşini-unelte şi scule” şi „Tehno-
logia prelucrării materialelor” (metal). 

Absolvirea Colegiului deschide, pentru 
doritori, drumul spre facultate. Un bun pro-
cent din absolvenţii Colegiului îşi urmează 
studiile la facultatea, sub umbrela protectoare 
a căreia se află Colegiul – FIMCM. 

UTM are o uzină in-
dustrială a sa – „Etalon” 
(director  – Veaceslav 
Gulco), care produce 
diferite articole din me-
tal şi lemn, la comanda 
agenţilor economici din 
ţară şi din străinătate. 

Este foarte important 
pentru o universitate să dispună de o proprie 
unitate industrială. Aceasta serveşte totodată 
şi drept o importantă bază de practică pentru 
studenţi – aici ei cunosc întreaga gamă 
a producţiei metalice sau lemnoase 
într-o unitate industrială mare: sudură, 
strunjirea metalului, frezare, lăcătuşe-
rie etc. sau diferite operaţii specifice cu 
materiale din lemn. 

„Etalon” constituie şi o bază solidă 
pentru cercetările ştiinţifico-tehnice 
ale studenţilor, masteranzilor, docto-
ranzilor, profesorilor. Aici s-au pregătit 
în ultimul timp mostre de turbine eo-
liene şi minihidrocentrale pentru folo-

sirea energiei apelor curgătoare (Prut, Nistru). 
Urmează ca asemenea modele de folosire a 
energiei vântului şi apelor să fie produse în se-
rie la „Etalon”. Prin „Etalon” UTM oferă discipoli-
lor săi largi oportunităţi de lansare în viitoarea 
profesie! Aici studenţii se pot vedea ca adevă-
raţi ingineri – făuritori industriali ai ţării!

La FCIM funcţio-
nează un Centru re-
gional pentru Europa 
de Sud-Est care are 
menirea de a dezvol-
ta aplicarea softurilor 
libere pe baza sis-
temului de operare 
Linux. Este vorba de 
Centre Linux et Logi-
ciels Libres pour la Dé-
veloppement (C3LD), 
creat în 2005, în ca-
drul unui proiect comun al UTM şi Agenţiei 
Universităţilor Francofone (AUF). Directorul 
Centrului –  prof. univ., dr. Victor Şontea.

Softul liber bazat pe sistemul de operare 
Linux – o alternativă a softului licenţiat Micro-
soft-Windows, extrem de costisitor – devine 
foarte răspândit în toată lumea. Dar fiind puţin 
cunoscut, Linux necesită a fi studiat şi răspân-
dit pentru a forma comunităţi de utilizatori ai 
softului liber pe arii cât mai extinse. Acest gen 
de instruire intră în ocupaţiile periodice ale 
Centrului C3LD. 

În ianuarie 2008 C3LD în parteneriat cu 
Centrul de Acces la Informaţie al AUF a orga-
nizat un stagiu de formare a specialiştilor în 
sistemul softului liber Linux. Un mare plus al 
stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-

formatică de la diferite colegii şi universităţi 
– din Chişinău, Bălţi, Cahul, Comrat. Aceasta 
denotă extinderea ariei de diseminare a for-
matorilor Linux. La rândul lor, ei vor instrui alţi 
specialişti şi tot aşa. 

Este foarte importantă această disemina-
re, deoarece salvează situaţia sectorului de in-
formatizare prin ieftinătatea şi accesibilitatea 
acestui sistem de operare. În plus, Linux are 
şi multe alte calităţi – e mai bine securizat de 
viruşi şi hackeri, ceea ce azi devine o calitate 
economică crucială.

Centrul Linux C3LD de la FCIM desfăşoa-
ră o vastă activitate de diseminare prin învă-
ţare/formare, organizează conferinţe, Zile ale 
Softului Liber atat la UTM, cât şi în alte unităţi 
didactice şi economice din RM.

CISCO Pe 20 noiembrie 2008 la UTM au fost 
lansate studiile CISCO – ofertă a Aca-

demiei Locale cu acelaşi nume. Este vorba 
de nişte cursuri efectuate paralel cu stu-
diile universitare, care complementează 

cunoştinţele profesionale de bază cu cele în domeniul TI. De ce anume în TI? Pentru 
că tehnologiile informaţionale au pătruns masiv în toate domeniile de activitate: 

proiectare, contabilitate, construcţii, mecanică, industrie, statistică etc.

Centrul LINUXCentrul Centrul LLINUXINUX
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Linux – o alternativă a softului licenţiat Micro-
soft-Windows, extrem de costisitor – devine 
foarte răspândit în toată lumea. Dar fiind puţin 
cunoscut, Linux necesită a fi studiat şi răspân-
dit pentru a forma comunităţi de utilizatori ai 
softului liber pe arii cât mai extinse. Acest gen 
de instruire intră în ocupaţiile periodice ale 
Centrului C3LD. 

Centrul de Acces la Informaţie al AUF a orga-
nizat un stagiu de formare a specialiştilor în 
sistemul softului liber Linux. Un mare plus al 
stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-

Scopul CENIOP (director – Sergiu Dântu) 
este informarea şi orientarea profesională 
a viitorilor şi actualilor studenţi, dar şi tineri 
specialişti privind accesul la cea mai potrivită 
formă de pregătire profesională şi în căutarea 
celui mai potrivit loc de muncă. 

CENIOP organizează deplasări ale profeso-
rilor UTM în instituţiile preuniversitare, întâl-
niri cu elevii claselor absolvente – eventualii 
candidaţi în studenţi ai UTM, iar pentru actu-
alii studenţi-consultaţii în vederea organizării 
stagiilor de practică, întâlniri cu angajatorii, 

târguri ale locurilor de muncă. În aceeaşi or-
dine de idei au fost organizate baze de date 
privind situaţia cu joburi – locuri de muncă 
la întreprinderi din Moldova şi din unele ţări 
străine. La permanentele seminare speciale 
cu absolvenţii se fac exerciţii de scriere a CV-
urilor, a cererilor de angajare, de prezentare la 
interviuri cu potenţialii angajatori. 

La ora actuală CENIOP-ul de la UTM are în-
cheiate Convenţii-cadru de parteneriat pentru 
anii 2008-2012 cu peste 180 de întreprinderi 
din RM.  

CENIOPÎn cadrul UTM funcţionează cu 
succes un Centru Universitar de 

Informare şi Orientare Profesiona-
lă. CENIOP-ul de la UTM, paralel 
cu omologul său de la USM, a fost 
înfiinţat acum 2 ani, în baza unui 
program european TEMPUS, la care au aderat parteneri naţionali şi străini: Academia 
Grenoble, Franţa şi Universitatea Mării Egee, Grecia. 

ETALON

Prin hotărârea Senatului şi con form ordinului 
rectorului UTM, dl Ion Bostan, acade mi cian al 

AŞM, încă în noiem brie 2002 la UTM s-a înfiin ţat 
Catedra Militară.

Catedra militară a UTM este condusă de Nicolae Pe trică, ge-
neral de brigadă în rezervă.

La această catedră studenţii UTM îşi satisfac serviciul militar 
timp de 18 săptămâni şi obţin gra dul militar de sergent. După 
absol vire, la dorinţă, ei vor pu tea să se angajeze la serviciu în 
Ar mata Na ţională, în orga nele statale de forţă, vamale, juridice 
şi alte uni tăţi care cer cadre cu pregătire militară.

Baza materială a catedrei – uni forme, echipamente, ma nua le, săli de curs, tiruri etc. – co-
respunde întru totul cerin ţelor contemporane în do meniu. Studenţii care trec Catedra militară 
sunt elibe raţi de serviciul militar obli gatoriu.

Prin hotărin hotărin hot rârea Senatului i con form ordinului 

Catedra militară

Colegiul Teh nic al practica, iar după absolvire  sunt angajaţi în 

Colegiul Tehnic

UTM are o uzină in-

stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-stagiului a fost antrenarea profesorilor de in-

ETALONETALON

pamentelor şi dispozitivelor de telecomunica-

Catedra militarăCatedra militară

etc.), la care elevii Colegiului îşi fac 

Calculatorul la UTM a devenit un in-
strument obişnui8t de lucru pentru fiecare 
student. În cele 95 de clase de calculatoare 
amplasate în cele 3 campusuri universitare 
– Râşcani, Centru, Botanica – studenţii îşi fac 
temele de acasă, lucrările de laborator, diferite 
proiecte de an şi de diplomă, accesează multi-
ple mijloace de consultanţă prin Internet. 

Biblioteca UTM este informatizată, iar 
acest fapt facilitează la maximum orice servi-
ciu de identificare a cărţilor, microfilmelor sau 
manualelor electronice solicitate de studenţi.

Catedrele, decanatele, rectoratul dirijează 

marele proces didactic în mod foarte operativ 
printr-o reţea informaţională eficientă, care se 
numeşte „Sistemul Informaţional de Manage-
ment Universitar”. 

La UTM există un Departament de in-
formatizare care asigură, dezvoltă şi perfec-
ţionează continuu reţeaua complexă, la care 
sunt conectate peste 1800 de calculatoare 
moderne. Reţeaua Informaţionale a UTM are 
conexiune cu Reţeaua Internaţională de Infor-
matizare denumită RENAM, astfel că studenţii 
pot accesa diferite izvoare ştiinţifice din biblio-
tecile universităţilor din întreaga lume.

marele proces didactic în mod foarte operativ 

Informatizarea la UTM
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în context internaţional

Ronald Verhe, profesor la 
Universitatea Gand din Belgia, 
Doctor Honoris Causa al UTM, 
este un vechi prieten al UTM. 
Mereu a găsit timp pentru a 
acorda un ajutor consistent fie 
la Chişinău, fie la Gand, pentru 
ca noi să păşim cu mai multă 
încredere pe calea deschide-
rii didactice către Europa, în 
albia multiplelor exigenţe de 
reformare a învăţământului 
superior ingineresc, conform 
Procesului Bologna. Or aici 
avem multe de făcut pe linia 
calităţii didactice, având în ve-
dere că până în 2010 urmează 
să intrăm în Spaţiul Unic Universitar European 
– esenţa Procesului Bologna.

Graţie susţinerii din partea prof. Verhe, 7 
profesori de la UTM au făcut stagii la Univer-
sitatea Gand; 14 profesori de la Gand au sus-
ţinut cursuri de masterat la UTM; 15 profesori 
UTM au avut misiuni de documentare la Gand; 
mai mulţi masteranzi şi doctoranzi de-ai noştri 
şi-au susţinut tezele sau au urmat doctoratul 
pe baza burselor Universităţii Gand.

Din 1968 până în prezent prof. Verhe ac-

tivează la Facultatea de Bioin-
ginerie Agroalimentară a Uni-
versităţii Gand. În diferiţi ani a 
fost paralel şi profesor asociat 
la Universitatea Wageningen, 
Olanda; profesor invitat la Uni-
versitatea Paolo Alto din Cali-
fornia, SUA; Universitatea din 
Ierusalim, Israel; Universitatea 
Santa Barbara, California, SUA 
etc. Ilustrul profesor are la activ 
o activitate didactică interna-
ţională impresionantă, din care 
vom spicui doar câteva aspecte 
referitoare la UTM: a elaborat şi 
realizat 5 proiecte TEMPUS-TA-
CIS; în prezent cu participarea 

sa se află în derulare alte 2 proiecte; a condus 
cursuri de masterat în Economia agroalimen-
tară, Calitatea şi securitatea alimentelor etc.

Ca prieten fidel al UTM, precum se declară, 
prof. Ronald Verhe va acorda susţinere şi pe 
viitor UTM-ului, mai cu seamă în calitatea sa 
de expert al Comisiilor Europene pentru im-
plementarea Sistemului de Credite Europene 
Transferabile (ECTS), Procesului Bologna, cali-
tăţii programelor educaţionale etc.

UTM – Belgia

Profesorul canadian 
Richard Martel a pre-
dat studenţilor FTMIA 
un curs de Analiza ali-
mentelor. 

Universitatea Laval 
din or. Quebec, Canada, 
unde predă prof. Martel, 
este parte a Consorţiu-
lui Universităţilor (plus 
Universitatea din Tou-
louze, plus UTM) pentru 
a susţine filierele francofone din diferite ţări 
ale lumii, inclusiv din RM. Această universitate 
canadiană, tutelează Filiera Francofonă „Tech-
nologies Alimentaires” de la FTMIA (director 
– dl Jorj Ciumac). Această tutelare se face la 
concret din partea unei catedre similare ca 

profil cu Filiera Francofo-
nă de la FTMIA. De la De-
partamentul Alimentaţie 
şi Nutriţie a Facultăţii de 
Ştiinţe Agricole şi Alimen-
tare, Uni versitatea Laval, 
prin Agen ţia Universităţi-
lor Fran cofone, conform 
unui plan de mobilitate 
a profesorilor, l-a delegat 
pe prof. Richard Martel să 
susţină cursul respectiv. 

Prof. Richard Martel a mai organizat pen-
tru profesorii interesaţi, decanii şi prorectorii 
UTM un seminar în tema învăţământului la 
distanţă – formă de instruire actualizată acum 
prin Procesul Bologna.

UTM – Canada

Valerie Mock, pro-
fesoară la Universitatea 
din Texas, SUA, a susţinut 
diferite cursuri didactice 
pentru studenţii, docto-
ranzii şi profesorii de la 
FCIM şi FIEB. 

Dânsa a venit la UTM 
pe linia cunoscutului Pro-
gram Fullbright, finanţat 
de Guvernul SUA, care 
prevede susţinerea în-
văţământului superior în 
alte ţări prin oferirea de 
burse profesorilor ame-
ricani pentru a preda diferite cursuri şi con-
comitent oferă posibilităţi pentru profesorii 
din diferite ţări să-şi perfecţioneze abilităţile 
profesionale în SUA, prin predarea anumitor 
discipline şi prin cercetarea ştiinţifică. Pro-
gramul poartă numele senatorului american 

Fullbright, la ideea că-
ruia Congresul SUA în 
1946 a elaborat o lege 
privind schimbul aca-
demic între SUA şi alte 
ţări. În RM Programul 
Fullbright oferă burse 
de cercetare pentru 
profesorii din univer-
sităţi sau pentru ex-
perţi extrauniversitari 
cu titlul de doctori în 
ştiinţă. 

În calitatea sa de 
bursier Fullbright, prof. 

Valerie Mock a predat cursuri de Management 
strategic, Analiză sistemică şi Economie studen-
ţilor de la Filiera Anglofonă – FCIM şi în grupe-
le de elită de la FIEB. Pentru profesori şi doc-
toranzi dna Mock a susţinut prelegeri privind 
sistemul de învăţământ superior din SUA.

UTM – SUA
Larisa Dunai, masterandă la Catedra 

Construirea şi producerea aparatajului electro-
nic (şef – conf., dr. Igor Mardari, FRT), se află 
acum în Spania, la Universitatea Tehnică din 
or. Valencia, unde face investiga-
ţii electronice aplicative în cadrul 
unui proiect european de cerce-
tare a unui dispozitiv audio-vizu-
al pentru nevăzători – CASBLIP.

Se pune problema ca per-
soanele cu probleme de văz să 
se integreze în societate cât mai 
firesc, iar o condiţie primordială 
este deplasarea. Persoanele res-
pective vor să se deplaseze fără 
ajutor, singure şi sigure pe sine – 
în acest scop electroniştii tind să 

creeze un dispozitiv, care să capteze imaginile 
ce îl înconjoară pe omul nevăzător, să calcule-
ze distanţele în timp real, astfel ca înaintarea 
unui nevăzător să se producă la fel ca a unui 

om obişnuit, văzător. Dispozitivul 
respectiv va „independentiza” 
omul nevăzător. 

Acest proiect european inte-
resează în mod deosebit societă-
ţile orbilor din Germania, Spania, 
Anglia, Italia, iar dacă finalmente 
cercetătorii vor reuşi să creeze 
un asemenea dispozitiv-minune, 
sigur că şi Moldova va avea un 
„plus”, dat fiind munca depusă 
de reprezentanta noastră – Larisa 
Dunai.

André Gamache, 
profesor la Facultatea 
de Ştiinţe a Universită-
ţii Laval menţine legă-
turi frumoase cu pro-
fesii şi studenţii de la 
Filiera Francofonă „In-
formatica”, FCIM. Gra-
ţie acestei colaborări, 
mai mulţi profesori de 
la FCIM au făcut stagii 
de perfecţionare la 
Universitatea Laval; se 
lucrează în cotutelă 
asupra unor teze de 
doctor; peste 50 de manuale au fost donate 
Filierei noastre din fondurile Departamentului 
de Informatică a Universităţii Laval.

Dl Gamache a intervenit pe lângă Fondul 
de susţinere a universităţilor canadiene şi a 
obţinut mai multe burse de studii pentru stu-
denţii din Moldova, în particular de la UTM. 

Filiera Francofonă 
„Informatica” la FCIM 
a fost înfiinţată cu sus-
ţinerea Universităţii 
Laval, în 1999. Filiera 
are în frunte un Comi-
tet pedagogic com-
pus din profesori ca-
nadieni şi de la FCIM, 
iar dl Gamache, în 
calitatea sa de mem-
bru al acestui comitet, 
găseşte necesar de a 
ne acorda permanent 
toată susţinerea: vine 

la FCIM în fiecare an pentru a susţine cursuri 
teoretice şi a conduce lucrări de laborator. 

Se ştie că în provincia francofonă Quebec 
din Canada există o Comunitate moldove-
nească. Dl Gamache menţine legături strânse 
cu această Comunitate, a creat un site în inter-
net pentru ea. 

*  *  *

Larisa Dunai, masterandă la Catedra creeze un dispozitiv, care să capteze imaginile 

Cercetări  în Spania

Sergiu Scobioală a absolvit Filiera Fran-
cofonă „Technlogies Alimentaires” la FTMIA 
în 2004. În timpul unei practici didactice în s. 
Burlacu, Cahul, la firma viti-vini-
colă moldo-italiană Lion Gri a fost 
remarcat de specialiştii italieni, 
care au intervenit pe lângă mini-
strul italian de externe în vede-
rea acordării unei burse pentru 
tânărul moldovean.

La Filiera Francofonă de la 
FTMIA se predă în franceză. Sco-
bioală a învăţat paralel şi italiana, 
ceea ce i-a permis ca până la ab-
solvire să fi efectuat mai multe 
stagii de practică didactică şi de 
producţie în Italia. După absolvire activează 
la o fabrică vinicolă în oraşul italian Trento. 
Câştigând o bursă a guvernului Italiei, devi-
ne doctorand la Universitatea din or. Udine, 
Facultatea de Ştiinţe ale Alimentelor. Îşi face 

doctoratul în Tehnologia produselor alimentare 
(vinuri distilate). 

Alături de tutorele său, decanul facultă-
ţii Roberto Zironi, prof. univ., 
specialist în produse vinicole, 
absolventul FTMIA cercetează 
fizica-chimia vinului în cadrul 
proiectului european ORWINE 
– un viitor vin biologic. 

Se are în vedere reducerea 
sulfiţilor în vin, deşi sulfiţii sunt 
un element de care deocamda-
tă nu te poţi dispensa în vinifi-
caţie, adică e tocmai acel caz 
când „răul” necesar ar trebui cel 
puţin minimalizat. În proiect 

se lucrează în echipă – mai multe universităţi 
europene, în componenţa căreia îl regăsim şi 
pe Sergiu Scobioală, azi doctorand, iar mâine, 
sperăm, un cercetător cu renume.

Doctorat în Italia

Dumitru Vechiu, student a. IV, FCIM, Filie-
ra Francofonă „Informatica”, şi-a făcut practica 
în Franţa (1 iunie – 31 iulie 2008), la Institutul 
de Cercetări în Informatică din cadrul Universi-
tăţii Tehnice Toulouse. Conţinutul practicii s-a 
referit la aşa-zisul Modul Analy-
zer – efectuarea diverselor ana-
lize în limbajul de programare 
Java, activitate ce s-a încadrat 
în proiectul internaţional Sopra-
filing, derulat sub egida ICI. 

Datele privind traficul de 
informaţie de pe site-urile utili-
zatorilor abonaţi au fost stocate 
într-o bază de date, rezultatele 
monitorizării servind pentru 
uti lizatori drept punct de reper 
în modelarea activităţii lor ulte-
rioare. Filiera Francofonă „In-
formatica” (director – prof. univ. 
Victor Şontea, şef Catedră 
Microelectronică şi Dispozitive 
cu Semiconductori) beneficiază de o susţinere 
solidă în organizarea stagiilor de practică din 
partea Agenţiei Universitare Francofone (AUF) 
Antena Chişinău. 

Stagiile se obţin prin concurs. În 2008 au 

fost organizate 4 stagii în Franţa, cu o durată 
sumară de 10 luni.

Organizarea stagiilor în Franţa e susţinută 
financiar şi de firma de tehnologii informaţio-
nale Pentalog din Chişinău din cadrul reţelei de 

firme omonime cu sediul în or. 
Orleans, Franţa. 80 la sută din in-
ginerii Pentalog sunt absolvenţi 
ai Filierei Francofone „Informati-
ca”. În fiecare an Pentalog oferă 
câte 4-6 burse în străinătate. În 
2008 68 de studenţi de la Cate-
dra MDS au efectuat practica la 
specialitatea Microelectronică şi 
nanotehnologii, iar alţii 11 – la 
noua specialitate Ingineria siste-
melor biomedicale. 

Catedra se bazează pe o re-
ţea largă de 25 de întreprinde-
ri, care oferă studenţilor locuri 
pentru practică. De curând pe 
lângă catedră s-a înfiinţat Cen-

trul Internaţional de Inginerie, Sisteme Micro-
electronice şi Dispozitive Biomedicale, 12 stu-
denţi având deja posibilitatea să fie  antrenaţi 
la practică în elaborarea diferitelor proiecte în 
domeniul circuitelor integrate.

Stagii în Franţa
Dra Diana Pocaznoi, studentă la Filiera 

Francofonă „Tehnologies Alimentaires”, FTMIA, 
şi-a făcut practica (3 luni) în Franţa, într-un res-
taurant privat – „Cabana veche” 
din or. Souillac. Proprietarul res-
taurantului, dl Robert Veril, a fost 
profund impresionat de buna 
pregătire profesională a stagiarei 
noastre şi de buna cunoaştere a 
limbii franceze de către ea. 

Restaurantul nu e tocmai 
mare – 100 de locuri, dar pro-
prietarul a anexat la el şi un ho-
tel cu 25 de camere, aşa că este 
extrem de solicitat de turişti – un 
exemplu de management chib-
zuit. Orăşelul Souillac se află pe 
cursul unui râu şi proprietarul a 
profitat şi a aranjat să vină turiş-
ti. Şi la noi sunt râuleţe destul de pitoreşti, dar 
noi... nu profităm, spune Diana Pocaznoi. 

Stagiara noastră, viitor inginer-tehnolog în 
industria alimentară, a avut ce învăţa la Souil-
lac. A muncit destul de ritmic, cot la cot cu  alţi 

18 bucătari – dimineaţa lucra 
la bucătărie, prepara bucate, 
semifabricate, iar seara execu-
ta comenzi. A lucrat şi în sala 
de mese, pe post de chelner. 
A avut şi posibilităţi cognitive 
prin excursii în regiunea Souil-
lac şi mai departe. 

A văzut şi a înţeles multe 
lucruri în Occident – în primul 
rând, să-şi iubească şi preţu-
iască profesia şi să profite de 
toate circumstanţele pentru 
dezvoltarea afacerii. Prea poa-
te, după ce-şi va lua diploma, 
va deschide o staţiune turisti-

că, cu restaurant şi hotel, pe malul unui râuleţ 
pitoresc din Moldova.

*  *  *
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UTM dispune de:
•  Corp profesoral-didactic şi ingi ne resc 

calificat: peste 1000 de lec tori, inclusiv 
cca 400 cu titluri ştiinţifico-di dac tice 
de academicieni, doctori ha bilitaţi, 
doc tori în ştiinţe, profesori şi confe-
renţiari uni versitari, lectori su periori;

•  Bază tehnico-materială impu nătoa re: 
310 laboratoare didactico-ştiin ţi fice, 
95 de clase de computere; Pro iec tare 
asistată de peste 1800 de computere 
moderne, conec tate la INTERNET; o 
uzină de producţie şi implementare 
a tehnologiilor avan sate „Etalon”; ate-
liere de producţie;

•  Baze de practică în producţie; anual 
peste 400 de studenţi îşi fac practica în 
străinătate – România, Franţa, Ca na da, 
Germania, Ita lia, Rusia, Ucra ina etc.;

•  Baze de sport, secţii de sport pe inte-
rese, disco teci, colective artistice pen-
tru cântecul popular, de estradă, dans, 
fanfară, TVC;

•  9 cămine studenţeşti; cantine, bufete 
etc.

•  Puncte medicale, Profilactoriu şi Ba ze 
de odihnă la mare şi în Codri pen  tru 
refacerea sănătăţii studen ţilor şi co-
laboratorilor;

• Biblioteci şi săli de lectură la toate fa-
cultăţile.

объявляет прием документов на 2009-2010 учебный год 
на бюджетной (бесплатной) или контрактной (платной) основе     

                на следующие факультеты и специальности:

Технический Университет Молдовы 
(ТУМ) интегрируется в Болоньский 

Про цесс: дип ломы ТУМ-а
приз   наются в странах Евро  пы, 

расширяя тем самым возмож ности 
тру до устройства молодых 

спе циалистов на общем рынке 
труда всего континента. 

Уси ливает ся моби льность студентов: 
возможность учиться 1–2 семестра в 

одном из универ ситетов Европы.

Pentru absolvenţii instituţiilor 
de învăţământ universitar UTM         

organizează studii: 
– De masterat (36 de programe)
– Universitare (a doua specialitate)
– Cursuri de perfecţionare şi recalificare. 

Для выпускников вузов ТУМ         
орга низует обучение на курсах:

– Мастерата (36 программ)
– Для получения универси тет ского образования по 

второй специальности
– Повышения квалификации и пере ква лификации.

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ 
ФАКУЛЬТЕТ :

Электроэнергетика; Электро ме-
ха ника; Термоэнергетика; Инжене-
рия и менеджмент в энергетике; 
Инженерия и менеджмент ка чес-
тва.

Факультет Инженерии и Менед ж-
мента в Машиностроении:

Технология машиностроения; 
Сель скохозяйственное машино-
строе ние и оборудование; Про-
из водственные машины и обору-
дование; Инженерия и менеджмент 
в машиностроении; Промышленный 
дизайн; Иновационная инженерия 
и трансфер технологий;

ФАКУЛЬТЕТ 
ИНЖЕНЕРИИ И 

МЕНЕДЖМЕНТА В 
МЕХАНИКЕ :

Машины и аппараты пищевой 
про мышленности; Машины и ап па-
раты легкой промышленности; Хо-
лодильные машины и установки, 
системы кондиционирования;
Обо  рудование и технология упа-
ков ки продукции; Инженерия и тех-
нология автотранспорта; Инже не-
рия и менеджмент на транспорте. 
Операционные технологии на тран-
спорте.

ФАКУЛЬТЕТ 
РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ И 
ТЕЛЕКОММУНИКАЦИИ :

Радио – и телекоммуникации; 
Электроника (опция – Радио элек-
тронные системы); Опто элек трон-
ные системы; Инженерия и ме нед-
жмент в телекоммуникациях.

ФАКУЛЬТЕТ КАДАСТРА , 
ГЕОДЕЗИИ И 

СТРОИТЕЛЬСТВА :
Строительство и гражданская 

ин  женерия; Инженерия и ме нед-
жмент в строительстве; Инже не-
рия и менеджемент полезных 
ис  ко паемых, горное дело; Про ти-
во пожарная инженерия и граж-
дан ская оборона; Техноло гия 
дере вообработки; Оценка недви-
жи мости; Геодезия, топография 
и картография; Право (опция – 
имущественное).

ФАКУЛЬТЕТ 
ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ 

ТЕХНИКИ , 
ИНФОРМАТИКИ И 

МИКРОЭЛЕКТРОНИКИ :
Вычислительная техника; Элек-

троника (опция – Микроэ лектро-
ника); Автоматика и информатика; 
Информационные технологии; При-
кладная информатика; Инженерия 
биомедицинских систем.

ФАКУЛЬТЕТ 
ТЕХНОЛОГИИ И 
МЕНЕДЖМЕНТА 

В ПИЩЕВОЙ 
ПРОМЫШЛЕННОСТИ :
Технология вина и продуктов по-

лу ченных посредством брожения; 
Технология и менеджмент об-
щест   венного питания; Техно ло -
гия пищевых продуктов (оп ции 
– Тех нология хранения и пе ре ра-
ботки зерна; Технология хле бо-
пе чения; Технология хранения и 
пе ре работки плодов и овощей; 
Техно логия производства сахара 
и сахаросодержащих продуктов; 
Технология переработки молока и 
молочных продуктов; Технология 
переработки мяса и производства 
мясных продуктов);  Промышленные 
биотехнологии.

ФАКУЛЬТЕТ          
ЛЁГКОЙ 

ПРОМЫШЛЕННОСТИ :
Инженерия текстильной и ко -

жа  ной продукции (опции–Мо-
де    ли  рование и технология из -
го     тов ления швейных изделий; 
Мо   де ли рование и технология 
изго  тов ления изделий из кожи и 
заменителей; Моделирование и 
технология изготовления три-
ко   тажных изделий); Дизайн и 
полигра фические технологии; Ин-
же не рия и менеджмент в лёгкой 
промышленности; Промышленный 
дизайн одежды.

ФАКУЛЬТЕТ 
ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА 

И АРХИТЕКТУРЫ :
Архитектура; Градострои тель-

ство и обустройство территорий; 

Во доин женерия и водоохрана; 
Инже нерия систем тепло- и газос-
набжения, вентиляция; Инженерия 
окружающей среды; Строительство 
дорог, мостов и железнодорожных 
путей; Инженерия строительных 
материалов и изделий; Технология 
изделий из керамики и стекла; 
Ме ханическая инженерия в строи-
тельстве; Дизайн интерьера.

ФАКУЛЬТЕТ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ИНЖЕНЕРИИ И 
БИЗНЕСА :

Бизнес и управление (опции – 
Экономика и менеджмент в пищевой 
промышленности; Экономика и 
менеджмент в строительстве); 
Мар ке тинг и логистика. На заочное 
отделение прием осуществляется 
на все специальности только на 
контрактной основе. 

Зачис ле ние на контрактной 
основе осуществляется на запла-
ни рованные места. Стоимость 
обу чения доступна и варьирует в 
зависимости от специальности и 
формы обучения.

конкурсный 
отбор

Условия проведения 
конкурса и сроки приема 

заявлений определяются 
Министерством Просвещения 

и Молодежи Молдовы. Об 
условиях и сроках следите 

за нашими объявлениями по 
радио, ТВ, в республиканских 
газетах, а также в приемной 

Комиссии ТУМ-а.

Т УМ  организует
подготовительные курсы 

(продолжительностью 
– 2 недели): „Художественный 
рисунок” для специальностей: 

„Архитектура”, „Дизайн 
интерьера”, „Промышленный 

дизайн”, „Дизайн одежды”, 
„Скульптура”.

Приемная комиссия
г. Кишинев, 
пр. Штефан чел Маре, 168, 
учебный корпус №1
Тел. 23-51-85

LIMBILE               
DE STUDII

• Română, rusă;
• Grupe specializate cu instruirea în 

fran ceză, engleză, germană.

CONCURSUL       
DE ADMITERE

Condiţiile de organizare a con cursu lui 
de admitere şi termenele de prezen tare a 
actelor se elaborează de către Ministerul 
Educaþiei şi Tine retului al RM. 

Despre condiţiile şi termenele de ad mi-
tere urmăriţi avizele noastre la radio, TV, în 
gazetele republicane, precum şi la Comisia 
de admitere a UTM.

FORMELE              
DE STUDII

Cu frecvenţă la zi, cu frecvenţă re dusă  

UTM 
ORGANIZEAZĂ

cursuri de pre gă tire (cu durata de 2 săptă-
mâni) la „Desen artistic” pentru spe-
cialităţile: „Arhitectura”, „Design in te ri-
or”, „De sign industrial”, „Design ves ti-
mentar”, „Sculptură”.

UNIVERSITATEA 
TEHNICĂ A  
MOLDOVEI, 

ACREDITATĂ               
DE  STAT,            

ASIGURĂ STUDII 
PERFORMANTE

UTM vă aşteaptă!
COMISIA DE ADMITERE:

mun. Chişinău, 
bd. Ştefan cel Mare, 168, 
blocul de studii nr.1, 
tel. 23-51-85

Технический
Университет Молдовы

объявляет прием документов на 2009-2010 учебный год 

с государственной аккредитацией
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Facultatea de 
Energetică              

(FEn)
IIstoria învăţământului superior în dome-

niul energetic şi electrotehnic în RM îşi are în-
ceputul în anul 1959, odată cu crearea secţiei 
„Inginerie Tehnică” în cadrul Universităţii de 
Stat. Prima promoţie de ingineri a avut loc în 
decembrie 1964. De atunci până în prezent fa-
cultatea a pregătit 7670 de ingineri.

Facultatea de Energetică asigură cu spe-
cialişti domeniile energeticii şi electrotehnicii 
şi alte ramuri ale economiei naţionale. Absol-
venţii FEn au competenţe atât în specializarea 
obţinută, în programare şi utilizarea calculato-
rului, cât şi în domeniul limbilor străine, deoa-
rece există grupe speciale cu studiul aprofun-
dat al limbilor engleză, franceză. 

FEn menţine relaţii de colaborare cu între-
prinderile şi organizaţiile din domeniu, cu în-
treprinderile Grupului „Union Fenosa”, precum 
şi cu Universitatea Paul Sabatier din Toulouse, 
Institutul Politehnic din Grenoble şi Institutul 
Naţional de Ştiinţe Aplicate din Lyon, Franţa, 
Facultatea de Ştiinţe Aplicate din Mons, Bel-
gia, Universitatea Patras, Grecia, Universitatea 
della Calabria, Italia, Universitatea Tehnică din 
Varna, Bulgaria, cu centre universitare din Ro-
mânia, cum ar fi: Universitatea „Politehnica”, 
Bucureşti, Universitatea Tehnică „Gh. Asachi”, 
Iaşi, Universitatea Tehnică din Timişoara, Uni-
versitatea din Craiova, Universitatea „Transil-
vania”, Braşov, precum şi cu Centrele Univer-
sitare din Rusia şi Ucraina. Studenţii utilizează 
6 săli de calculatoare conectate la Internet, o 
bibliotecă şi 30 de laboratoare didactice. În ca-
drul FEn s-au format cunoscute personalităţi: 
Mihail Codin, dr. hab. în sociologie, vicepre-
şedinte al Academiei de Ştiinţe Sociologice 
şi Umanistice (Moscova), membru al Uniunii 
Scriitorilor din Rusia; Valentin Gherih, şef de 
departament ИНТЕР РАО ЕЭС; Oleg Tereşco, 
dr. hab., prof. univ., directorul Institutului de 
Perfecţionare a Funcţionarilor de Stat din Ru-
sia; Ion Dosca, ex-campion mondial la jocul 
de dame; Serghei Andros, director general 
al AOO „Тюмень Энерго”; Ghenadie Dimov, 
director general ÎS „Moldelectrica”; Igor Savin, 
director general RED Nord; Mihai Cernei, di-
rector general SA „Moldelectromontaj”; Ale-
xandru Comarov, director general SA CET-2; 
Dumitru Braghiş şi Valeriu Calmaţui, depu-
taţi în Parlament; Valeriu Usatâi, Serghei Bo-
reţ, businessmani vestiţi în ţară, ş.a. 

Se poate ferm constata că absolvenţii fa-
cultăţii nu cunosc frica şomajului, ba dimpotri-
vă, deseori au posibilitate de a alege din multi-
plele oferte solicitate.

Facultatea de 
Inginerie şi 

Management în 
Construcţia de 

Maşini (FIMCM)
Facultatea a fost fondată la 30 aprilie 1964 

în cadrul Institutului Politehnic din Chişinău, 
atunci purtând denumirea de Facultatea de 
Mecanică.

Facultatea dispune de cadre didactice 
şi bază tehnico-materială pentru pregătirea 
cadrelor inginereşti de înaltă calificare în 
domeniul construcţiei de maşini şi design in-
dustrial. 

La dispoziţia studenţilor sunt puse 4 săli 
de calculatoare conectate la Internet, 30 de 
laboratoare didactice. Ele permit profesorilor 
şi studenţilor să desfăşoare o amplă activita-
te didactică şi ştiinţifică.

Facultatea întreţine relaţii de colabora-
re cu centrele universitare din SUA, Marea 
Britanie, Franţa, Germania, România, Rusia, 
Ucraina.

În ultimii 5 ani au fost organizate 6 con-
ferinţe internaţionale cu publicarea a 14 vo-
lume de lucrări ştiinţifice. Anume facultatea 
noastră a constituit un început de bun au-
gur în lumea ştiinţei prin academicianul Ion 
BOSTAN, rectorul Universităţii Tehnice din 
Moldova, ilustru savant, mândria nu numai a 
facultăţii, ci şi a întregii republici. Departe de 
baştină au dus faima facultăţii 4 inventatori 
emeriţi ai Republicii Moldova, 4 inventatori 
de elită ai României, 7 laureaţi ai Premiului 
de Stat în domeniul ştiinţei şi tehnicii din 
Republica Moldova, 5 laureaţi ai Premiului 
Tineretului în domeniul ştiinţei şi tehnicii, 2 
deţinători ai medaliei de aur „Henri Coandă”, 
decernate pentru merite deosebite în creati-
vitatea tehnică.

Ingineria se impune pretutindeni în 
lume ca fiind principalul avanpost şi etalon 
al creativităţii şi eficienţei activităţii umane. 
Un absolvent al FIMCM este pregătit nu doar 
pentru a fi un simplu inginer. Indiferent de 
specializarea absolvită, facultatea noastră 
asigură o pregătire generală pentru viaţă. 
Astfel, orice student este pregătit cel puţin în 
3 direcţii de interes general: 

– Cunoştinţe şi abilităţi în domeniul spe-
cialităţii respective; 

– Cunoaşterea şi folosirea la nivel avansat 
a calculatorului – instrument modern de uti-
lizare universală; 

– Deprinderi şi cunoştinţe în manage-
ment, marketing, contabilitate, calitate, logis-
tică, analiza economico-financiară.

Absolvenţii facultăţii sunt solicitaţi de 
către agenţii economici în domeniu din re-
publică, activează cu succes în specialitate 
peste hotare (Slovenia, Grecia, Spania, Fran-
ţa, Germania, România, Rusia, Ucraina etc.). 
În ultimul timp se manifestă interes pentru 
angajarea lor de către firmele japoneze (15 
absolvenţi sunt angajaţi la Sol-Plus LTD şi 
ARKK LTD şi se află în Japonia) şi cele olan-
deze (8 absolvenţi) în perspectiva organizării 
întreprinderilor pe teritoriul RM.

Facultatea de 
Inginerie şi 

Management 
în Mecanică           

(FIMM)
Facultatea a fost organizată odată cu fon-

darea Institutului Politehnic din Chişinău, la 
30 aprilie 1964, atunci purtând denumirea 
de Facultatea de Mecanică.

La facultate îşi fac studiile cca 1450 de 
studenţi la secţia zi şi 520 – la secţia cu frec-
venţă redusă. 

Ei sunt îndrumaţi de către 134 de ca-
dre didactice, inclusiv 4 doctori habilitaţi, 5 
profesori universitari, 54 de conferenţiari, 
doctori în ştiinţă. Facultatea este structura-
tă pe catedrele: Utilaj tehnologic industrial, 
Transportul auto, Inginerie şi management 
în transport, Geometrie descriptivă şi desen, 

matematică Superioară. Avem 2 centre didac-
tico-ştiinţifice, 25 de laboratoare didactice şi 
de cercetare, 4 săli de calculatoare conectate 
la Internet, 5 automobile pentru studiu şi in-
struire, bibliotecă, colecţie de literatură ştiin-

ţifică, săli de lectură, cantină studenţească. 
FIMM colaborează fructuos cu instituţiile de 
învăţămînt şi întreprinderile din R. Moldova, 
România, Ucraina, Rusia.

Studenţii noştri pot obţine permis de 
conducere a automobilului, au posibilitatea 
să-şi perfecţioneze cunoştinţele în cadrul 
practicilor de producţie şi tehnologice la în-
treprinderile din R. Moldova, România.

Mulţi absolvenţi ai facultăţii noastre exer-
cită actualmente funcţii de miniştri şi vicemi-
niştri, conducători de departamente, mana-
geri de întreprinderi, preşedinţi de asociaţii 
şi firme, directori tehnici sau comerciali, in-
gineri pentru exploatarea şi repararea trans-
portului auto, ofiţeri şi conducători de secţii 
şi departamente la Poliţia Rutieră de Stat, 
ingineri mecanici, şefi de secţii în industriile 
alimentară, uşoară şi de ambalare a produ-
selor, cadre didactice în şcolile profesionale, 
colegii şi universităţi, colaboratori ştiinţifici în 
instituţiile de cercetări ştiinţifice, colaborato-
ri în organele de supraveghere de stat.

Facultatea de 
Radioelectronică 

şi Telecomunicaţii 
(FRT) 

Pentru absolvenţii şcolilor medii de cul-
tură generală, liceelor şi colegiilor pasionaţi 
de Electronică şi Telecomunicaţii în toate 
aspectele: radio şi televiziune, transmisiuni 
optoelectronice, comunicaţii mobile, tehni-
ca audiovideo, sisteme electronice pentru 
automatizarea diverselor procese, electroni-
ca în transporturi şi aviaţie, microprocesoare 
şi computere în reţelele de telecomunicaţii, 
protecţia informaţiei şi comunicarea prin In-
ternet, răspunsul la întrebarea „Unde sa-mi 
continui studiile?” este la sigur următorul: la 
Facultatea de Radioelectronică şi Telecomu-
nicaţii a UTM. 

FRT este unica facultate în Republica 
Moldova ce dispune de cadre didactice şi 
bază tehnico – materială adecvate cerinţelor 
pentru pregătirea cadrelor inginereşti de în-

altă calificare în domeniul Electronicii şi Tele-
comunicaţiilor, la specialităţile nominalizate 
în numărul curent al ziarului. Importanţa în 
creştere a acestui domeniu este cauzată de 
faptul că mijloacele electronice şi de comu-
nicaţii sunt tot mai mult utilizate practic în 
toate ramurile economiei naţionale. De aici 
şi rezultă spectrul larg al întreprinderilor ce 
aşteaptă absolvenţii facultăţii pentru angaja-
rea lor în serviciu.

Facultatea dispune de un centru de cal-
cul, 7 săli de calculatoare şi de 25 de labora-
toare înzestrate cu o gamă largă de echipa-
mente pentru instruire şi cercetare: diverse 
sisteme radioelectronice, microprocesoare 
şi dispozitive cu microprocesor, elemente şi 
dispozitive electronice, staţii de transmisiu-
ne, radio şi televiziune, sisteme optoelectro-
nice etc. La facultate se pregătesc ingineri în 
sisteme radioelectronice, optoelectronice şi 
de telecomunicaţii cu studierea aprofundată 
a managementului domeniului respectiv.

La solicitarea studenţilor se studiază 
aprofundat limbile moderne (engleza, fran-
ceza, germana) cu predarea în aceste limbi 
şi a unor discipline de specialitate. O atenţie 
deosebită este acordată instruirii în grupe 
de elită în care sunt înscrişi cei mai dotaţi 
studenţi. Absolvenţii facultăţii, posedând o 
amplă pregătire teoretică şi practică, sunt 
antrenaţi atât în proiectarea, producerea şi 
deservirea echipamentului electronic şi de 
comunicaţii, cât şi în procesul de elaborare a 
produselor software respective.

Facultatea de 
Inginerie Economică 

şi Business         
(FIEB)

Facultatea continuă tradiţiile învăţămân-
tului economic superior în Republica Moldo-
va, învăţământ ce-şi are începutul odată cu 
deschiderea Institutului Politehnic din Chişi-
nău (1964), astăzi Universitatea Tehnică a Mol-
dovei.

Instruirea economică atât fundamentală, 
cât şi specială a viitorilor ingineri-economişti 
a fost şi rămâne unul dintre punctele forte ale 
Universităţii Tehnice a Moldovei. Absolvenţii ei 
au ajuns să merite înalte posturi de conducere 
în societate, în economia naţională: prim-mi-
niştri, miniştri, conducători de departamente 
şi concerne, manageri, şefi ai miilor de între-
prinderi de producţie. Acest fenomen se expli-
că prin faptul că economia modernă se spriji-
nă pe tehnologii avansate, pe inovaţii tehnice 
şi manageriale.

Dezvoltarea businessului mic şi mijlociu 
impune pregătirea cadrelor de profil econo-
mic, dar şi cu o cunoaştere bună a specificului 
tehnic şi tehnologic al productiei. Fiecare firmă 
are nevoie de manageri, contabili, marketolo-
gi, ingineri – cadre cu pregătire economică te-
meinica, care organizează procesul de produc-
ţie şi de prestare a serviciilor, iar economia ţării 
poate prospera prin fondarea întreprinderilor 
mici şi mijlocii cu proprietari pregătiţi. Anume 
aceste specialităţi formează nucleul Facultăţii 
de Inginerie Economică şi Business. În cadrul 
facultăţii funcţionează diferite şcoli şi centre 
specializate pentru agenţii economici, oameni 
de afaceri, absolvenţi ai liceelor, şcolilor medii 
generale şi colegiilor. Cei mai buni absolven-
ţi sunt recomandaţi la studii de masterat, in-
clusiv în străinătate (Suedia), unde în prezent 
studiază 6 studenţi ai facultăţii.

Facultatea de Facultatea de La dispoziţia studenţilor sunt puse 4 săli matematică Superioară. Avem 2 centre didac- altă calificare în domeniul Electronicii i Tele-

decanii despre facultăţi

Nicolae ŢURCANU, 
decanul FIEB, prof. univ., dr.

Serghei ANDRONIC, 
decanul FRT, conf., dr.

Vasile  CARTOFEANU, 
decanul FIMM, conf., dr.

Alexei TOCA, 
decanul FIMCM, conf., dr.

Ion  STRATAN, 
decanul FEn, prof. univ., dr.
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1. Dispoziţii generale
1.1. Premiul se acordă pentru rezul ta tele 

meritorii obţinute în domeniile „Crea  ti vitatea 
tehnică” şi „Creati vi ta tea ar tis  tică” pe par-
cursul unui an şcolar;

1.2. Participanţii la Concurs pot fi elevi ai 
cla selor superioare (de regulă), individual sau 
în echi pă, re pre zen tată printr-un delegat împu-
ternicit;

1.3. Liceul, şcoală medie vor scrie o ca-
racteristică succintă a com pe tito rului (com pe-
titorilor) pentru esenţa pre miu lui solicitat;

1.4. Participanţii la concurs vor pre zenta ca-
rac teristica semnată de către directorul li ceului, 
şcolii, pre cum şi lucră rile în dome niile nomina-
lizate (apa rate, me ca  nis me, ma chete, scheme 
etc.), de scrie  rea aces tora şi o foto grafie 4x3 cm, 

Creativitatea tehnică 
- concurs republican 

pentru elevi 

A  V  I  Z :
Universitatea Tehnică din Moldova organizează pentru 

elevii claselor absolvente din licee, şcoli medii de 
cultură generală, colegii şi şcoli profesionale tehhnice 

Olimpiada Tehnică Naţională şi Ziua uşilor deschise 
după următorul orar:

4 aprilie 2009  – ora 9.30-11.45 – matematica; 
   – ora 9.30-11.45 – chimia;
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
Adresa: Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168,    
       blocul 1, UTM
11 aprilie 2009  – ora 9.30-11.45 – fizica; 
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
Adresa: Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168,    
       blocul 1, UTM
11 aprilie 2009 – ora 9.30-11.45 – informatica;
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
Adresa: Chişinău, str. Studenţilor, 7, blocul 3, UTM

11 aprilie 2009  – ora 9.30-12.00 – desenul artistic; 
   – ora 12.00 – „Ziua uşilor deschise”
Adresa: Chişinău, bd. Dacia, 39, blocul 9, UTM

Î n v i n g ă t o r i i  O l i m p i a d e i
vor avea facilităţi la înmatriculare la UTM (conform 

prevederilor regulamentului de admitere).

UTM VĂ AŞTEAPTĂ!
Comisia de admitere: 
Chişinău,
bd. Ştefan cel Mare, 168 
 
tel. 23-51-85.

decanii despre facultăţi Universitatea 
Tehnică din Moldova

1. Dispoziţii generaleţii generaleţ 1.3. Liceul, şcoală medie vor scrie o ca-

R E G U L A M E N T U L
privind decernarea Premiului „Tânărul creator” de către Senatul 

Universităţii Tehnice din Moldova în domeniile „Creativitatea tehnicã” 
şi „Creativitatea artistică: arhi tectură, design, desen artistic, pictu-
ră, sculptură”

Aprobat la Şedinţa Senatului UTM  din 28 martie 2006

pe parcursul lu nilor martie-aprilie a.c. la Comi-
sia de admi tere a Univer sităţii Tehnice din 
Moldova, 
mun. Chişi nău, bd. Şte fan cel Mare, 168, blocul 
nr. 1, tel. 23-51-85.

2. Aprecierea lucrărilo              
prezentate la concurs

2.1. Preşedintele Comisiei perma nente pen-
tru decernarea premiilor Senatului Universită-
ţii Tehnice din Moldova desem  nează Comisiile 
de experţi pentru exami na rea şi aprecierea 
lucrări lor prezen tate la Concurs. 

2.2. Comisiile nominalizate reparti zează în 

ordine descrescătoare locurile ocupate de că-
tre participanţi. 

3. Premii
3.1. Pentru fiecare domeniu de creati vi ta te 

se acordă câte un premiu de 500 de lei.
3.2. Fiecare premiu este însoţit de o Di-

plomă, semnată de către rectorul UTM, acade-
micianul, prof., univ., doctor habi litat, Ion Bos-
tan.

3.3. Înmânarea premiilor şi Diplome lor „Tâ-
nărul creator” în domeniul crea tivităţii nomi -
nali zate se va efectua la şe dinþa Se natului UTM 
din luna mai a.c.

Inginerul secolului XXI, fiind liber 
de operaţiunile rutiniere, preluate 
de calcu latoare, va avea mai mult 

timp rezervat viziunii de ansamblu, 
a muncii cu adevărat creative. Ac-

tualmente cca o pătrime din volumul 
total al schimburilor comerciale la 
nivel mondial este reprezentat de 

in venţii, design, opere literare etc. 

Cu alte cuvinte, se manifestă o tendinţă 
de intensificare a schimburilor internaţionale 
de produse sciento- şi art-intensive, caracter-
izate printr-un conţinut crescând de consum 
de muncă intelectual-creativă şi tehnologii 
de vârf. Secolul XX, considerat secolul marilor 
revoluţii sociale, ştiinţifice, tehnice etc., a 
pus cu pregnanţă în lumină rolul omului şi al 
valorilor sale psihice, intelectuale şi morale, 
al inteligenţei şi capacităţii sale de creaţie, iar 
secolul XXI deja este numit secolul „aurului 
cenuşiu”.

Astăzi trebuie să recunoaştem că fiecare 
dintre noi deschide ochii într-o lume plină 
de invenţii mai mari sau mai mici, pe care le 
consideră ca ceva natural, de la sine înţeles, 
ceva dat, pentru care nu cheltuieşte nici un 
minut pentru a intra în esenţele ascunse 
ale acestora. De abia când i se pun unele 
întrebări considerate „curioase”, fiecare dintre 

noi constată că nu poate răspunde prompt la 
aceste esenţe, între altele, pentru că „nu şi-a 
pus problema”. Acesta este primul pas pentru 
un inventator – de a-şi formula problema. 

Practic, nu se poate realiza nimic şi nu se 
poate produce nici o schimbare, dacă în col-
ectiv nu este instaurat un climat, care să im-
pulsioneze creativitatea. Toate acestea implică 
existenţa unor precondiţii, cum ar fi libertatea 
pentru creativitate, pentru inteligenţă cu 
atributele ei constructive, acţionale, trans-
formatoare, ce presupun subdiacent virtuţi 
creatoare. Acest lucru a fost realizat în mod 
plenar la UTM pe parcursul existenţei sale de 
peste 40 de ani. Spre deosebire de centrele 
ştiinţifice, unde se efectuează cercetare pură, 
într-o instituţie de învăţământ superior creati-
vitatea tehnică are două funcţii distincte:

• funcţia productivă – cea de producere a 
ideilor şi produselor scientointensive;

• funcţia educativă – cea de instruire 
creativă a generaţiei tinere, prin care se 
formează personal de concepţie, iniţiatori de 
activităţi, proiectanţi, programatori, organiza-
tori, cercetători, în general, anticipatori ai unor 
activităţi generatoare de progres tehnic şi so-
cial, creatori.

Pe parcursul existenţei sale de peste 40 de 
ani, la Universitatea Tehnică au activat cca 850 
de inventatori, creând cca 4000 de invenţii. 
Concomitent, un număr impresionant de 
invenţii a fost creat de către cei cca 65000 de 
ingineri, pregătiţi la Universitatea Tehnică din 
Moldova, care activează la diverse întreprin-
deri industriale, întreprinderi mici şi mijlocii 
etc.

Administraţia UTM încurajează creativi-
tatea tehnică. Printr-o decizie a Senatului, 
universitatea acoperă toate cheltuielile de 
brevetare şi menţinere în vigoare a brevetelor 

de invenţie, stimulează material (în limite 
rezonabile) inventatorii, organizează anual 
concursul „Cel mai bun Inventator al Anului”, 
acordă burse „Henri Coandă” celor mai buni 
studenţi inventatori, acoperă cheltuielile leg-
ate de prezentarea anuală de către inventatorii 
UTM la Expoziţia Internaţională „INFO INVENT” 
a celor mai importante invenţii, stimulează 
pe multiple căi elaborarea de către studenţi 
a proiectelor de diplomă, bazate pe utilizarea 
propriilor invenţii.

De menţionat că la UTM s-au format mai 
multe şcoli de creaţie inginerească. Una dintre 
cele mai productive este şcoala fondată de 
acad. Ion Bostan, rectorul UTM, care a înregis-
trat peste 160 de invenţii importante, o bună 
parte a cărora fiind realizată în modele experi-
mentale şi prototipuri industriale. Pe parcurs a 
fost creat Centrul de creativitate tehnică şi Cer-
cul tinerilor inventatori, care întruneşte tineri 
cercetători, doctoranzi şi studenţi. Un număr 
important de inventatori a cunoscut plăcerea 
procesului de creaţie încă de pe băncile 
universităţii. Acest lucru continuă astăzi prin 
introducerea în planurile de învăţământ a 
unor discipline noi sau compartimente de cre-
ativitate tehnică, fapt ce stimulează creativita-
tea studenţilor. 

Valeriu DULGHERU,
şef catedră, doctor habilitat

anunţă concursul 
„Tânărul creator” 

pentru elevii şcolilor şi liceelor 
din repulică:
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Biblioteca UTM este o instituţie info-docu-
mentară cu profil tehnic, care include cca 1 mil. 
200 de mii de documente, inclusiv cărţi – 740 
mii, periodice – 1526 titluri. Anual colecţiile bi-
bliotecii se completează cu câte 20-25 de mii 
de documente: monografii, manuale, tratate, 
enciclopedii, dicţionare, acte normative, ediţii 

speciale, periodice, anuare din toate dome-
niile ştiinţei şi tehnicii. Biblioteca are o struc-
tură complexă: 8 servicii de împrumut, 10 săli 
de lectură, inclusiv specializate: de refe-
rinţă, ediţii speciale, colecţia ştiinţifică, 
beletristică. Majoritatea subdiviziunilor 
bibliotecii sunt dislocate la facultăţi, 
unde se oferă o gamă variată de servicii: 
împrumut de publicaţii la domiciliu; con-
sultarea documentelor la sălile de lectu-
ră; consultarea cataloagelor tradiţionale 
(alfabetic, sistematic) şi OPAC (catalogul 
electronic al bibliotecii); împrumut inter-
bibliotecar; acces INTERNET (cu scop de 
studiu şi cercetare); consultarea bazelor 
de date şi diverselor surse informaţiona-
le ale bibliotecilor din diferite ţări; asis-
tenţă informaţional-bibliografică (ex-
poziţii tematice şi de intrări noi, Zile de 
Informare, buletine ale publicaţiilor noi 
etc.); întocmirea bibliografiilor la cerere; 

referinţe bibliografice; atribuirea indicelui 
CZU (Clasificarea Zecimală Universală) lu-
crărilor ştiinţifice; activităţi culturale: lansări de 
carte, lecţii, conferinţe, dispute.

O realizare importantă este servirea utili-
zatorilor cu documente electronice. Asigurăm 

accesul la bazele de date interne: Catalogul 
Electronic, Materiale editate la UTM, Literatu-
ra electronică, bazele de date din reţea: EBS-
CO, FIPS, servicii Internet. Pe site-ul Bibliotecii 
www.library.utm.md este inserată expoziţia 

virtuală a noilor publicaţii in-
trate în colecţii, comunicarea 
cu utilizatorii se efectuează prin 
intermediul rubricilor „Întreabă 
bibliotecarul”, „Propuneri pentru 
achiziţii”, „Boxa de idei”.

Anual Biblioteca îşi extinde 
activitatea de asistenţă infor-
maţională. Se editează Buletinul 
bibliografic „Publicaţii intrate 
în colecţiile bibliotecii”, indici 
bibliografici („Publicaţii ale pro-
fesorilor şi cercetătorilor UTM 
(1964-2004)”, „Inventatorii UTM: 
bibliografia invenţiilor, 1964-
2004”, biobibliografii etc.), sunt 
organizate Zile de Informare, 
expoziţii informative şi tematice 
de carte, se organizează diver-
se activităţi cultural-educative 

– „Orizontul profesiei inginereşti”, „În ajutor li-
cenţiatului”, cenaclul literar „Ora de vârf”.

cultural-sportiv-distractiv

Universitatea Tehnică din Moldova 
are o permanentă preocupare în 

ceea ce priveşte alternarea muncii in-
telectuale cu efortul fizic, cu educaţia 
fizică. În felul acesta se menţine buna 

sănătate a studenţilor, iar succesele 
lor la carte sunt mereu mai mari.

În orarul săptămânal pentru anii I şi II dis-
ciplina „Educaţia fizică” este obligatorie. Mi-
ile de studenţi, sub îndrumarea profesorilor 
de înaltă calificare, împânzesc cele 4 baze şi 
terenuri largi de sport, amplasate în spaţii eco-
logice cu multă verdeaţă. Ei fac gimnastică, 
alergări, jocuri sportive – tot ce prevede pro-
gramul referitor la fortificarea tânărului organ-
ism, diferenţiat fiind, se înţelege, efortul pen-
tru băieţi şi efortul pentru fete.

Bazele sportive la UTM se află într-o 
dezvoltare continuă. De exemplu, pe lângă 
cele două stadioane existente s-au con-
struit şi altele două de nivel european, unul 
având covorul câmpului de fotbal din iarbă 
artificială. Pe acest covor joacă fotbal şi echipe 
internaţionale. Alături sunt amenajate mai 
multe terenuri pentru tenisul de câmp, pe 
care au loc şi competiţii internaţionale la cel-
ebra Cupă Davis. Acum se află în construcţie 
o piscină sportivă. Recent a fost dat în exp-
loatare un Complex Sportiv al Tineretului de 
nivel naţional.

UTM dispune şi de o impunătoare sală 
pentru diferite sporturi – sală polivalentă. 
Studenţii doritori de a se ocupa în secţii şi 
cluburi de sport au totul la dispoziţie: fotbal, 
volei, baschet, rugby, tenis, lupte libere, lupte 
greco-romane, judo, badminton, atletism, hal-
tere, tragere la ţintă, joc de dame, şah, spor-
turi de apă etc. – în total 18 probe sportive. 
Pe parcursul anului de studii se organizează 

diferite competiţii între studenţii de la diferiţi 
ani de studii, de la diferite facultăţi, campusuri, 
cămine, precum şi pentru întâietate pe întrea-
ga universitate – mare conglomerat de cca 22 
mii de studenţi. Urmează apoi competiţiile în-
tre universităţile din RM. Aceste competiţii se 
numesc Universiade.

Universitatea Tehnică din Moldova este 
considerată drept una dintre cele mai sport-
ive instituţii de învăţământ superior din RM. 
La Universiadele republicane, în toate cele 18 
probe de sport, UTM ocupă locuri premiante: I, 
II şi III. O mândrie aparte avem pentru echipele 
UTM la jocurile sportive. 

Echipele de fotbal, băieţi şi fete, joacă în 
diviziile republicane. La nivel republican se 
află echipele UTM de volei, băieţi şi fete, lupte 
libere, judo, greco-romane, handbal, tenis etc. 
Echipa de rugby a UTM atinge performanţe 
de culme. De fapt, ea reprezintă Republica 
Moldova la competiţiile internaţionale. Uni-
versitatea Tehnică din Moldova, dragi elevi, are 
tradiţii bogate, dispune de o bază materială 
solidă şi de aceea poate realiza asemenea suc-
cese în sport.  Între cele 10 facultăţi ale UTM se 
orga nizează campionate la următoare probe 

sportive: atletism, badminton, baschet, fotbal, 
volei, tenis de masă, şah, joc de dame.

La Complexul Sportiv al Tineretului de 
la UTM în luna mai are loc acţiunea cultural-
sportivă „Ziua sportivului”. Noi zicem: „Ingineri 
de calificare înaltă şi sportivi de performanţă”.
Veniţi la studii şi la sport la UTM! În aulele, în lab-
oratoarele, pe stadioanele UTM vă puteţi crea 
„o minte sănătoasă în corp sănătos”, precum 
spuneau străbunii noştri latini.  La UTM per-
sonalitatea studentului se manifestă neapărat 
şi în plan artistic. Foarte mulţi studenţi de la 
diferiţi ani, de la toate cele 10 facultăţi vin cu 
plăcere după lecţii la cercurile artistice. 

Fanfara UTM este unică între colectivele 
artistice universitare din RM. Funcţionează din 
1975. Fanfariştii UTM concertează deseori la 
facultăţi, dar şi în faţa publicului larg din Re-
publica Moldova, România, alte ţări. Reperto-
riul conţine şi opere de natură clasică. 

Fanfara Universităţii Tehnice este distinsă 
cu multe Diplome şi premii. Ansamblul de 
muzică şi dans popular „Tinereţea” de la 
UTM are succese recunoscute în ţară şi în 
străinătate. Din 1965, când a fost fondat de 
Vladimir Curbet, artist emerit al RM, actu-

almente conducătorul Ansamblului republi-
can academic „JOC”, a concertat la Moscova, 
Sankt-Petersburg, Odesa, Minsk, Ujgorod, 
Lvov, Tallin, Erevan, Kazan, de asemenea în 
Polonia, Austria, Germania, România, Bulgaria, 
Croaţia, Olanda, Grecia. Ansamblul deţine fo-
arte multe titluri de Laureat al diferitelor fes-
tivaluri internaţionale. Cine cântă şi dansează 
în ansamblu? Desigur că studenţii Universităţii 
Tehnice din Moldova. Locul celor care pleacă, 
după absolvire, îl iau nou-veniţii studenţi. 

„Perpetuum mobile” se numeşte echi-
pa TVC (Tinereţe, Vis, Cutezanţă) a UTM, în 
cadrul căreia studenţii îşi dezvoltă capacităţile 
artistice teatrale, muzicale, de dans, de im-
provizare.

„Balul bobocilor” este sărbătoarea anua-
lă în care îşi revarsă talentele artistice şi se 
distrează tinereşte studenţii anului I, ajutaţi 
desigur de colegii lor de la anii superiori. 
Formaţia vocal-instrumentală a UTM dezvoltă 
talentele acelor studenţi – fete şi băieţi – care 
preferă estrada. Secţia dansuri sportive a 
UTM se bucură de o mare popularitate între 
studenţii iubitori ai genului dat.

TVC de la facultăţi – colective artistice care 
cuprind multă lume studenţească, avântată în 
cizelarea executării de dans, muzică, acrobaţii 
verbale-umoristice pentru a învinge în înt-
recere. Toate acestea constituie un element 
natural în larga viaţă universitară la UTM.
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Fiecare al patrulea student 
înmatriculat în Moldova va fi la UTM

www.library.utm.md este inserată expoziţia 

Bibliota UTM

Universitatea Tehnică din Moldova diferite competiţii între studenţii de la diferiţi sportive: atletism, badminton, baschet, fotbal, 

Sport, muzică, agrement


